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Дата його народження всім відома — 4 березня 1949 року. Дата смерті передбачає трагічні три крапки… 30-річний Володимир Івасюк уранці 24 квітня 1979 року поспішав до консерваторії, а додому вже так ніколи й не повернувся. Його понівечене тіло знайшли через три тижні у Брюховицькому лісі, що під Львовом. Тепер його могила завжди встелена живими квітами… А його пісні — поза модою. Про маловідомі сторінки життя легендарного українського поета і композитора (він залишив по собі близько ста пісень та романсів, майже півсотні інструментальних творів, музику до вистав) «ДТ» розповіла його сестра — Галина Івасюк-Криса. 

Володимир Івасюк. Сімейна елегія

Нагадаю, в ті трагічні дні, коли Івасюка не стало, у газетах заборонили друкувати некрологи і співчуття родині Івасюків. А в день похорону саме на цей час всюди призначили комсомольські та партійні збори з обов’язковою явкою, навіть були вказівки із погрозою відрахувати з навчальних закладів або звільнити з роботи.

Львів відповів на цю заборону мовчазним протестом. Інформація поширювалася із вуст в уста, й тисячі городян вийшли на вулиці, аби провести композитора в останню путь.

Прощання з Івасюком вилилося в нескінченний потік народу, який несила було зупинити. Труну до самого Личаківського цвинтаря несли на плечах. Кажуть, того дня у Львові не було жодної квітки — ними вистелили дорогу до кладовища. Віддати останню шану Володимирові приїхали Юрій Рибчинський, засновник «Смерічки» Левко Дудківський, пісенні побратими Івасюка — Василь Зінкевич і Назарій Яремчук. Софія Ротару, котра перебувала на гастролях у далекому приволзькому Горькому, не змогла приїхати до Львова — надіслала від себе та від ансамблю «Червона рута» великий вінок, сплетений із живих білих квітів… А перше печальне слово на могилі мовив поет Ростислав Братунь, співавтор 25 його пісень — попри сувору заборону і чітко сформульовані «наслідки», не побоявся, не зрадив, не відступив («Ми йшли один одному назустріч. Ми настільки відчували один одного, як про це тільки можуть мріяти поет і композитор…»).

За офіційною версією, Івасюк покінчив життя самогубством. Проте обставин і причин його смерті досі не з’ясовано. Родина ж ніколи не вірила, що Володимир міг накласти на себе руки.

«Тільки після телеграми до Брежнєва батька допустили до тіла сина»

— Передовсім маю сказати, що завжди буду вдячна галичанам, які знайшли в собі волю відстояти і його пам’ять, і його творчість, — говорить Галина. — Але роки направду були жахливі. Вже зараз, згадуючи ті часи, можемо говорити один одному: Боже, та невже ми це пережили?

— Можливо Володя передчував якусь біду? Можливо, якийсь віщий сон його тривожив?
— Не знаю, чи передчував саме біду, але якийсь смуток, образа в його душі були. Річ у тім, що за два місяці до того дня, як він зник, стався прикрий випадок… Володя зробив зауваження хлопцям, які зухвало поводилися. Зчинилася бійка, і вони мало не викинули його з трамвая, пошматували куртку. Погодьтеся, для Львова тих часів така поведінка молоді була нетиповою. Крім того, інцидент стався вдень. А щодо відчуття… Він завжди був веселий, життєрадісний, толерантний. Любив мандрувати. Був безмірно добрий, уважний, ласкавий син і брат. Дуже доброзичливо ставився до людей, був вірним товаришем… І ще така деталь: буквально напередодні свого зникнення він їздив у Чернівці до гарного кравця, який обшивав також Василя Зінкевича, і замовив собі два костюми і три пари брюк. І саме того трагічного дня ми домовилися зустрітися — Володя по телефону сказав: «Тільки, маленька, вибач, я в подарунок тобі нічого з Хмельницького не привіз»…

— Ви так і не дочекалися брата?
— Пригадую, коли прийшла до нього додому, то все чекала-чекала, та так і не дочекалася… Почала хвилюватися, кілька разів перетелефоновувала до батьків, перепитувала: «Де Володя?». Але ніхто нічого не знав. І це було незвично, адже батько змалечку вчив нас завжди повідомляти, де ми і коли повернемося. До речі, коли Володю знайшли, маму відразу про це повідомили. Одначе дуже довго до нього не пускали. А тата взагалі не пустили. Значить, щось було таке, чого ми не повинні були побачити. Тільки після телеграми до Руденка і до Брежнєва батька допустили до тіла сина. Тоді ж прокурор Львова Антоненко на наші сльози й благання зухвало відповідав: «Мы его оденем, привезем вам, и смотрите на него хоть сто лет».

— Володимир Івасюк був дуже товариською людиною, у нього було багато друзів. Чи лишилися вони поруч із вами в ті непрості часи?
— Дуже багато друзів, коли з Володею сталася біда, відсахнулися від нас. А пам’ятник на могилі ми спромоглися поставити тільки через десять років. І не тому, що бракувало грошей. Тато відразу після смерті Володі звернувся до скульпторів Дмитра Крвавича і Миколи Посікіри, і пам’ятник зробили швидко, за рік. А потім дев’ять років він стояв у Миколиній майстерні, бо на скульптурно-керамічній фабриці його відмовлялися відливати (влада пропонувала батькам обмежитися простим могильним каменем. — Т.К.). Уявіть собі, скільки праці й терпіння треба було докласти, щоби щодня заготовку поливати й обвивати, аби не розсохлася і не розвалилася… А коли батьки встановили на могилі тимчасовий дерев’яний надгробок, їм заборонили прикріпити на ньому фотографію Володі. Сам цей надгробок хтось тричі підпалював, а обгорілі дошки розкидав по цвинтарю… Уже в перебудовчий період до справи долучилася «Просвіта», і пам’ятник нарешті постав на Личакові…

— І все ж таки, хто тоді був поруч із родиною Володимира Івасюка?
— Неоніла Миколаївна і Ростислав Андрійович Братуні та їхня донька Наталя. Коли Володя зник, вони в повному розумінні слова не відходили від нас, розраджували, допомагали як могли, й відтоді саме вони стали для всієї нашої родини, а особливо для мене, найближчими, найдорожчими у світі людьми.

— Знаю, що, коли офіційне розслідування смерті Володимира зайшло в глухий кут, журналісти своїми каналами намагалися дошукатися правди, але потім покинули…
— Очевидно, ще не час.

«Його музей можна назвати інвестицією в культуру»

— Вам Володя часто снився?
— Двічі. Один сон був віщий, а другий — як пересторога. Я тяжко хворіла, і мені наснилися Карпати. Усе зелене, в цвіту, і йдуть тато з Володею. Володя каже: «Галочко, мені так сумно без тебе, я за тобою прийшов». Відповідаю: «Я теж за тобою дуже скучила, любий. Але в мене ще такі маленькі діти». Він махнув рукою: «Добре, тоді — пізніше… Я тобі нагадаю». А перший сон… Ми йдемо з ним через чорний ліс. Темно, під ногами чвакає болото. І всюди кубла гадюк. Мені дуже страшно, а Володя заспокоює: «Не бійся. Я з тобою’. Раптом бачу промінь. Рушаємо на це світло, і я чітко чую музику Вівальді. Йдемо далі і виходимо до розкішного храму. На тому я прокинулася…

* * *

Сон Галини справді був віщий, бо після десяти років негласної заборони на творчість Володимир повернувся до нас — те, що залишилося недоспіваним, пробило-таки стіну мовчання. У 1989 році його «Червона рута» стає назвою однойменного фестивалю. У 1994-му президент України Леонід Кравчук підписує указ про присудження посмертно Володимирові Івасюку Державної премії України ім. Тараса Шевченка, а 4 березня 1999 року, до 50-річчя від дня народження композитора, у Чернівцях у батьківській квартирі Івасюків з ініціативи Кирила Стеценка створюють Меморіальний музей. «Мабуть, це можна назвати «інвестицією» в українську культуру, — каже Галина Івасюк. — Ми залишили в тій хаті Володині рояль, скрипки, столик, за яким він працював, інші меблі, та всю чудову батьківську бібліотеку. Брат добре малював, і в музеї є портрет тата та нашої з Володею молодшої сестри Оксани, акварельки, шаржі й карикатури його руки, нотні та текстові рукописи, студентський квиток, грамоти шкільних і студентських років, шкільні зошити й одяг. У тім числі — й пошматована в трамваї молодиками шкіряна куртка Володі. Наш тато для музею власноруч оформив по роках 11 альбомів із Володиними фотографіями, причому всі знімки з розпачу намертво поклеїв на ПВА, аби ніхто не поцупив».

І в Галининій квартирі багато речей нагадує про брата: численні фотографії, портрет Володі роботи Івана Катрушенка і поруч — картина того ж автора, на якій зображено скрипку без струн. Досі Галина зберігає й перший «серйозний» подарунок Володі — дерев’яну інкрустовану шкатулку, яку той придбав у магазині «Художник» за чималеньку як на ті часи суму — 200 карбованців: «Складатимеш, Галинко, сюди свої прикраси» (до речі, саме він подарував сестрі перші в її житті золоті сережки).

— Для всіх нас, а передовсім для батька, — говорить Галина, — втрата Володі стала безмежним горем і вічним болем. Біль цей перелився в книжки «Монолог перед обличчям сина» та «Елегії для сина».

«Такі очі бувають тільки в маленьких дітей»

Володимир був першою дитиною в родині педагогів Михайла та Софії Івасюків. «Нашу домівку заповнюють сліпуче весняне світло і музика дитячого голосу, що диктує нам закони, яких ми повинні дотримуватися. Відчуваю болісно-приємний щем від кожного доторку ручки дитини. Десь у глибині свідомості щось постійно промовляє, що ця земля, небо, ліси, сади, хати, вулиці містечка, обличчя людей, їхні душі повинні стати кращими, бо мій син буде їх споглядати, линути до них, милуватися ними», — читає мені, гортаючи «Монолог» Михайла Григоровича Івасюка, пані Галина і наголошує, що про все найважливіше й найцікавіше Володя дізнавався від тата.

Дружба між ними, яка народжувалася від самого початку Володиного життя, була непорушною та ніжною. Батько й син любили, поважали, цінували один одного, допомагали один одному в усіх справах. Саме батько прищепив йому любов до музики, мало того, зініціював відкриття у Кіцмані, де тоді мешкали Івасюки, музичної школи — там Володя вчився по класу скрипки. Уже пізніше саме батько купував платівки Маріо Ланца, Енріко Карузо, Поля Моріа, Франко Пурселя, Тома Джонса, Адріано Челентано, Карела Готта, Мікі Євремовича, аби розвивати в дітей смак до гарної музики. І саме він наполіг, аби Володя, попри абсолютний слух і шалений потяг до музики, вступав до медичного інституту (зайвих знань не буває!), і не помилився, бо лікарська наука давалася синові легко. Зрештою, життя все розставило на свої місця…

Володимир Івасюк жив у чотирьох вимірах — Композитор, Поет, Художник, Людина. Усі його друзі (і поети, і музиканти) стверджують, що віддати перевагу тільки одній рисі Володі важко — так само, як нелегко знайти кожній із них точне пояснення.

На тлі радянської консервативної естради поява Івасюка стала справжнім вибухом — Володя запропонував нові ритми, нову гармонію. Був постійно в русі: писав пісні, вчився, робив аранжування, зустрічався із слухачами, був присутній на записах своїх пісень, виступав у радіо- і телепрограмах. Він мав чим пишатися — на нього у двадцять років впав тягар шаленої популярності. У тодішній пресі повідомлялося, як цікавилися люди молодим композитором з Буковини: «Пишут из Аральська, Новосибирска, Керчи, Уссурийска, Бийска, Омска, Владимира, Смоленска, Кзыл-Орды… Из городов и сел Московской области, Алтайского края, Узбекистана, Казахстана, Латвии, Коми АССР». У такі ще незрілі літа не кожна молода людина змогла б витримати славу, але він завжди відсував себе ніби на другий план — був надзвичайно скромний і тактовний у спілкуванні. Адже для нього основними були творчість і важка щоденна праця. Бо знав, з якого він коріння. Він дав добрий урок сучасникам, своїм ровесникам щодо того, як треба оберігати своє й не затуманювати свідомості чужим — завжди стояв на позиції, що не обов’язково вирушати світ за очі в пошуках чогось нового й оригінального, а пам’ятати про свої першоджерела і, головне, бути гідним тих джерел.

«Недаремно в нього були голубі очі, — згадує поет Юрій Рибчинський. — Такі очі були тільки в нього, а ще бувають у маленьких дітей, коли ті дивляться у весняне небо. Коли він пішов від нас, неба стало менше, і саме небо зменшилось на одну зірку. Але на землі він залишився назавжди, поки живуть його пісні — а їм судилось довге життя, тому що на Суді Вічності, коли говоритимуть про наш Час, змалювати портрет Часу без Володиних пісень, без його голубих очей буде неможливо».
«Перше кохання Iвасюка»


автор: Парасковія Нечаєва
2007 «День» №39 



Про Володимира Івасюка «Дню» розказує акторка Севастопольського театру ім. Луначарського Людмила Шкуркіна, яка знала майбутнього маестро ще з дитинства та юності. Їй пощастило жити й творити поруч з генієм української естрадної пісні. Нині Людмила Андріївна нечасто приїжджає на батьківщину — чарівне містечко Кіцмань, в якому народилася й виросла, де навчалася разом з Володимиром Івасюком у музичній школі у одного й того викладача — Юрія Миколайовича Візнюка.

В останній приїзд Людмили Шкуркіної ми зустрілися з нею у Чернівцях, у квартирі, де жив з батьками й сестрами В. Івасюк, — там тепер Меморіальний музей композитора. Людмила Андріївна підійшла до його рояля.
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— За цим інструментом було зіграно й виконано стільки пісень — ще в Кіцмані і згодом у Чернівцях. Я бачила, чула, як Володя грав, як співав, ділився планами. Вся ця квартира, в якій я була не один раз, викликає у мене дуже багато спогадів…

— Ви були учасницею ансамблю «Буковинка».

— Це було так давно, коли ми ще були учнями. Ми вчилися у музичній школі і дружили між собою. Всі учасники ансамблю — це мої та Володі друзі. У ансамблі виступали чотири дівчини і четверо хлопців.

— На Чернівецькому обласному радіо збереглися записи ансамблю «Буковинка» 1966 р. У манері співу щось нагадує знаменитий «Beatles». Звідки такий високий виконавський рівень у шкільного колективу з маленького буковинського містечка?

— Створив ансамбль і керував ним Володя. Ще зі школи Івасюк почав писати вірші, а потім й музику. Він з дитинства був дуже обдарований і вимогливий хлопець. Володя нас усіх єднав. Тоді вокально-інструментальні ансамблі (ВІА) лише почали створюватись у колишньому СРСР. Це було таке нове, цікаве, захоплююче. Ми виступали так щиро! Співали професійні пісні, зокрема, Мирослава Скорика і аматорські Івасюківські. Члени ВІА дружили між собою, часто збиралися разом, відпочивали. У 1965 році ми стали переможцями обласного конкурсу й поїхали в Київ на урочистий концерт з нагоди 25 річчя возз’єднання Буковини з Радянською Україною (тоді отримали приз — нас нагородили поїздкою по Дніпру). Одного разу ми зібралися в лісі й написали листа в майбутнє, засунули його у пляшку і закопали. Шкода, що вже не пам’ятаю, де те дерево, бо вже того лісу немає…

— На 16-річчя Володимир Івасюк подарував вам пісню.

— Для мене цей подарунок надзвичайно дорогий. Я його дуже ціную і зберігаю дотепер альбом, який власноруч зробив для мене Володя (там ноти, вірш та його фотографія).

— Ви співали ту пісню, як вона називається?

— Пісня називається «А мені шістнадцять літ». Її виконував тільки ансамбль «Буковинка».

— Чи спілкуєтесь з кимсь із ансамблю «Буковинка»?

— З Валерієм Маначинським (він зараз живе у Херсоні). А в минулому році я побувала в Кіцмані разом із сестрою, пройшлася знайомими вулицями — до школи, будинку, в якому народилася. І з сумом дізналася, що нас із «Буковинки» стало ще менше…

— Після закінчення школи ви поїхали вчитися до Києва в театральний інститут. Однак добрі стосунки з Івасюком зберегли на довгі роки. Що підтримувало ці стосунки?

— Те, що було святе в нашому дитинстві, в юності. Це перше наше кохання. А те, що почалося в юності, дороге на все життя. Тим більше, що Володя завжди був дуже уважний до мене. Я пам’ятаю, як він приїхав до мене на дипломну виставу (я грала роль Елізи Дуліттл в виставі «Моя чарівна леді»), сидів у залі поруч з мамою. Це було так зворушливо…

— Творчі люди часто закохуються, це живить їх талант. Володя теж закохувався…

— З роками пам’ять наче міцнішає. Іноді думаю: що це було? Чи це така доля? Володя був один і я одна, а водночас — разом. Ми не могли розв’язати наші стосунки. Така вже доля… До речі, я вийшла заміж уже після того, як Володя трагічно загинув.

— Ви, напевно, цікавились його творчістю? Коли він написав пісню «Червона рута», ви навчалися в інституті. Чи ви пишалися тим, що Володя — ваш друг?

— Я щаслива, що юність моя була осяяна дружбою з Володимиром, що він був у моєму житті. Бо Володя був особливий. Знаєте, я на інших чоловіків дивилась крізь призму ставлення Володі до мене і до жінок. Я від нього завжди відчувала таку ніжність, трепет. Бувало ми не бачились часто, як в юності, але то він завжди знаходив час та приїжджав до Дніпропетровська, або я їхала до Львова до нього…

— У своїх спогадах Лєшек Зиґмундович Мазепа, його педагог по композиції у Львівській консерваторії, пише, що в 1978 році Івасюка переслідували творчі невдачі. Чи можете ви пригадати, якщо це правда, звичайно, бо, як на мене, така пісня, як «Літо пізніх жоржин» говорить про творчі знахідки, то як він переживав невдачі?

— Як справжній мужчина Володя ніколи не бідкався, але не вмів приховати свого настрою. Він ніколи своїми проблемами не докучав близьким людям. Я пам’ятаю серпень 1978 року. Володя і я приїхали у Чернівці. Ми зустрілися. Сиділи у нього вдома, на вулиці Маяковського, потім пішли в кафе. І раптом Володя каже: «Давай до Кіцманi поїдемо». Взяли машину. Пройшли з ним по містечку, згадали дитинство. А потім поїхали до лісу. Знайшли так звану Рубану дорогу. Пройшли нею. Відвідали озеро, зайшли в хатинку лісника… Відмотуючи у спогадах те літо, я думаю: чого ж його так тягнуло в ті місця, у дитинство? Я навіть не могла подумати, що дуже скоро прийде страшна біда…

— Батьки Івасюка Михайло Григорович і Софія Іванівна дуже любили вас. Чим можете це пояснити?

— На їх очах я виросла. А ще — вони поважали нашу любов. Коли я приїжджала, то Софія Іванівна говорила: «О, приїхала наша «Червона рута». Згодом, після тієї трагедії, коли Володю вбили, Михайло Григорович обнімав мене, а я згадувала Володю.

— А ваші батьки як ставилися до Володі?

— Вони вважали, що наша дружба дуже чиста, красива. А мама дотепер любить його пісні, часто приходить у колишню квартиру Івасюків, де тепер музей. Наші батьки теж дружили між собою.

— З Івасюкових пісень що найбільше на душу лягає?

— «Червона рута», «Золотоволоска», «Дві скрипки»… Мені всі пісні подобаються. Як могло мені щось не подобатися?

— А як склалося ваше творче життя?

— Я не можу скаржитися й ображатися на долю. Стільки ролей зіграно! Я, так би мовити, награлася на сцені вдосталь. І завжди була витребувана як актриса.

— Які ролі улюблені?

— Земфіра з «Циган», Раневська з «Вишневого саду», леді Макбет, Люсі Краунд, Альба в «Домі Бернарди Альби». Зараз працюю над роллю Явдохи у виставі «За двома зайцями» і маю роль у виставі «Запрошення в замок» за п’єсою Жана Ануя. Всього й не згадаєш…

— А концертна діяльність?

— У Дніпропетровську в мене було більше концертів сольних, в яких я виконувала і пісні Володимира Івасюка, тут беру участь у збірних концертах. Виконую російські й зарубіжні романси.

— Ваші рідні знають про Володимира Івасюка?

— У нас у сім’ї пам’ять про Володю. Мій син був у квартирі, де жив Івасюк. Він багато знає про нього та його пісні… Мені здається, треба оголосити рік В. Івасюка. Бо він був і залишається символом України.

— Ваше сімейне життя вдале?

— У мене чудовий чоловік (актор Микола Калінін) і син. Вони завжди оточували мене любов’ю й ніжністю. Сину Григорію 24 роки, він теж актор. Закінчив Російську академію театрального мистецтва, працює в театрі «Практика», часто знімається в кіно. Грає на фортепіано, складає інструментальну музику. Раніше виступав у моїх концертах.

 «Смерть у Брюховичах»


автор: Ігор Чорновол
2005 «Львівська газета» №73 



Четвертого березня 2005 р. В. Івасюкові виповнилося б п’ятдесят шість. Хоча мені було тоді лише чотири роки, й досі пам’ятаю свої враження [image: image4.jpg]


від його вперше почутих «Червоної рути» та «Водограю».

Софії РотаруТим паче, що сприйняття творчості Івасюка з того часу не змінилося, і пісні в оригінальному виконанні  асоціюються в моїй свідомості з чимось на кшталт прогулянки погідним літнім ранком росистою травою.

Безумовно, геній Володимира Івасюка був результатом переплетіння багатьох культур, які споконвіків співіснували на багатонаціональній Буковині, але насамперед — українських і румунських музичних традицій (до речі, львівські критики XIX ст. вважали найдосконалішим музичний фольклор саме румунів та українців), які й дали Радянському Союзу несамовито оригінальні шлягери Івасюка.

Слава прийшла до нього 1971 року після виходу на екрани фільму «Червона рута», який зняло львівське телебачення, та перемоги однойменної пісні на першому всесоюзному фестивалі «Пісня–71». Коли Софія Ротару перемогла на конкурсі шлягерів соціалістичних країн у Сопоті (Польща, 1974) з піснею «Водограй», В. Івасюк отримав також міжнародне визнання. 1973 року Володимир закінчив Львівський медичний інститут, а наступного вступив до Львівської консерваторії (з якої славетного композитора відрахували 1976 року за пропуски занять; поновили 1977 року).

В інтернеті є електронна версія книги Івана Лепші «Життя і смерть Володимира Івасюка». Її автор особисто знав Володимира, на початку 1990-х провадив журналістське розслідування обставин його загибелі та мав доступ до матеріалів слідства (яке проводив Валерій Рябушко, продовжив Ярослав Гнатів, котрий тепер працює в апараті кримінально-судового відділу прокуратури Львівської області, а завершив Василь Шимчук). Тож за цією книгою подаю інформацію про загибель Володимира.

24 квітня 1979 р. о 08:30 В. Івасюк вирушив до консерваторії. Близько 13:00 Володимир повернувся додому, взяв деякі свої ноти і знову пішов, сказавши, що через годину повернеться. [image: image5.jpg]


Наступного дня однокурсники бачили, як він крокував дорогою Винники-Львів.

У відповідь на заяву матері 27 квітня міліціонери опитали всіх знайомих Володимира, проте безрезультатно. І лише 18 травня 1979 р. рядовий в/ч 42190 Жамсунбек Чорнобаєв виявив тіло Івасюка в лісі у Брюховичах. Міліціонери знайшли труп під буком у позі навколішки (Лепша вживає термін «напіввисів-напівстояв») з паском від плаща на шиї. Поряд стояв порожній портфель. У кишенях були 3 карбованці, пачка «Космосу» з шістьма цигарками. Смерть через повішання — таким був вердикт судово-медичної експертизи, яка датувала її 26–27 квітня, бо механічний годинник покійника Orient зупинився на даті 27 квітня 12:50. Труп не розклався. Відстань від гілляки до поверхні ґрунту була меншою від суми росту покійника та довжини паска, на якому він «напіввисів-напівстояв».

Хоча 1979 р. слава Івасюка й втратила ознаки ажіотажу, які вона мала впродовж 1970–1972 рр., проте все ж не потьмяніла. Зрештою, Софія Ротару й інші виконували все нові й нові його пісні. Тому не дивно, що, хоча преса мовчала, львів’яни жваво обговорювали його зникнення, а на похорон 22 травня на вулиці вийшов увесь Львів. Через 21 рік ситуація повториться через загибель Ігоря Білозора. Проте, на відміну від 2000 р., 1979-го стихійні маніфестації не припинилися відразу, тому на початку червня львівські газети опублікували повідомлення прокурора області Бориса Антоненка, що Івасюк учинив самогубство, оскільки був психічно хворим. Я добре пам’ятаю, що тоді говорили дорослі: росіяни вважають нас “нижчою расою”, а самі співали пісні Івасюка; тому КДБ замордував В. Івасюка, щоб ми співали російських пісень, а не навпаки. КДБ контролював маніфестації, а згодом стежив за його могилою, залякуючи всіх, кого вдавалося ідентифікувати. Секретар Львівської організації Спілки письменників України Ростислав Братунь позбувся своєї посади за промову над могилою В. Івасюка, а Петро та Василь Січки за читання своїх віршів на цвинтарі потрапили до цюпи. Остаточно ситуацію розрядила зима, хоча гурти патріотів збиралися над могилою Івасюка ще на початку 1980-х.

Існують чотири версії смерті співака та композитора. Офіційна спиралася на факти консультацій і лікування В. Івасюка 1977 р. у психіатрів від депресивної форми неврастенії. Але 1979 р. Володимир не звертався до лікарів. Після його смерті світочі львівської психіатрії поставили діагноз циклотимії (неврастенію не вважають недугою, циклотимія — хвороба). Ця версія викликала сумніви в Генеральній прокуратурі УРСР, тому старший радник юстиції Л. Пинський повернув справу на дорозслідування.

Слідчі мали ще версію «Моцарта і Сальєрі». За свідченнями І. Лепші, Івасюкові заздрили, передовсім його керівник Анатолій Кос-Анатольський. Через стрес, який пережив видатний композитор після відрахування з консерваторії (на чому наполіг А. Кос-Анатольський), В. Івасюка госпіталізували. Невдовзі комітет Шевченківських премій, нагородивши творців «Прапороносців» у Львівському драматичному театрі ім. Марії Заньковецької, проігнорував В. Івасюка, хоча він писав музику до вистави. Нарешті, напередодні свого зникнення Володимир довідався, що його навіть не включили до списку претендентів на премію ім. Островського, незважаючи на всі оформлені документи та рекомендації. Всі, хто бачив тоді Володимира, згодом свідчили про його складний психічний стан.

Багато хто й тепер вважає, що композитора замордував КДБ. Треба зауважити, що хоча Володимир не цікавився політикою зовсім, проте супроти КДБ він був не без “гріхів”. Так 1966 р. Володимира відрахували з Чернівецького медичного інституту за те, що у своїй рідній Кіцмані разом із друзями він скинув із п’єдесталу пам’ятник Лєніну; хлопці вирішили спробувати “постояти на п’єдесталі”, статуя зненацька не втрималася й упала додолу, за що Володимир із друзями відсидів 15 діб у міліції; 1967 р. він відновив навчання. За два місяці до смерті з ним справді розмовляли кадебісти стосовно гонорарів, які Івасюк мав отримати за видання платівок своїх пісень у Канаді, вмовляючи його передати ці кошти у «Фонд миру» в обмін на дозвіл відвідати Америку. Проте Володимира Канада не цікавила, відтак він відмовився.

Дізнавшись, що готую матеріал про В. Івасюка, моя мати пригадала, що їй показували будинок у Брюховичах, де кадебісти нібито тримали Івасюка. Коли цей матеріал був майже готовий, вирішив перевірити й цю версію. Місцеві мешканці розповідають, що раніше на місці теперішнього будинку скульптора Михайла Дзиндри на вул. Львівській стояв будиночок, який був власністю однієї з в’язниць Львова. Відомо, що таємнича хатка була пов’язана з виконанням смертних вироків. Вона “жила” здебільшого вночі, коли за глухий паркан в’їжджали автомобілі, звідти лунали постріли. Охорона не змінювалася. В період сталінізму хатку охороняв напівпсих Анісімов, який міг стріляти по дітях з автомата, в 1970-х — подружжя службовців МВС Андрухівих. Імовірно, що тут також ховали страчених: у телефонній розмові пан Дзиндра розповів мені, що в одному місці «рухається земля» і що його пес якось витягнув звідти кістку в шкарпетці. Близько 1990 р. місцеві мешканці розібрали хатину на цеглу.

Четверта версія — про смерть від рук бандитів. Виявляється, кожний ресторанний ансамбль СРСР мусив мати затверджений репертуар. Із тих заробітків, які музиканти віддавали до каси, якісь копійки перепадали також композиторам. Якщо врахувати, що «Червона рута» фігурувала в програмах колективів від Ужгорода до Петропавловська Камчатського, це були великі гроші. Я вже не кажу про гонорари за платівки, концерти тощо. В матеріалах слідства фігурували заяви солістки Львівської опери Тетяни Жукової та Світлани Федорченко, які 15 квітня 1979 р. були свідками сутички композитора з трьома кавказцями в трамваї №4. Додому тоді Володимир повернувся без ґудзиків. А 24 квітня 1979 р. (у день зникнення) Івасюка бачили з трьома незнайомцями в консерваторії. До думки, що Володимира вбили бандити, найбільше схилявся його батько. І. Лепша також припускав, що його могли викрасти та вимагати грошей. А коли бандитам це не вдалося, імітували самогубство. Кожна з версій не позбавлена слабких місць. З проханням про коментар я звернувся до Василя Кириловича Шимчука — колишнього слідчого Львівської обласної прокуратури, нині — приватного адвоката, й Ігоря Кравчука — юриста обласної організації партії «Батьківщина», мого колеги, який допомагав аналізувати обставини загибелі видатного композитора.

— Чи часто траплялися у вашій практиці повішання, коли жертва не висіла, а стояла?

— Так, часто. Крім того, довідники з судово-медичної експертизи описують чимало таких випадків. До того ж, якщо навіть припустити, що В. Івасюка повісили, то залишилися б хоча б якісь сліди боротьби, а їх не було ні на тілі, ні на одязі, ні навколо. Володимир був особою дуже популярною, тому його смерть мала великий резонанс, породила чимало чуток і легенд. Проте я вважаю, що це все ж було самогубство.

— Чи звертали ви увагу на свідчення про сутичку В. Івасюка з кавказцями?

— Тепер важко пригадати всі подробиці. До того ж, зазвичай я провадив шість-сім справ водночас. Проте ця версія — найслабша, оскільки тоді у Львові не було ні мафії, ні викрадень людей, ані замовних убивств.

— Чому прокурор Львівської області Б. Антоненко публічно заявив про самогубство на ґрунті психічних розладів, хоча слідство ще не закінчилося?

— Прокуратура вже мала висновки експертів та іншу достовірну інформацію про обставини загибелі В. Івасюка. Звісно, не можу говорити замість нього, тим паче, що тоді я ще не вів справи. Але гадаю, що прокурор пішов на такий крок, оскільки справа була резонансною і потрібно було якось реагувати.

— Чи відчували ви тиск під час слідства?

— Ні. Жодного.

P.S.

Коли я проходив останнім шляхом Івасюка, провідниками були учитель географії СШ №41 і голова осередку «Молодого Руху» Брюховичів Любомир Войтович. Торік Любомир організував похід молоді Брюховичів місцями видатного композитора та присвятив йому сторінку газети «Шкільні вісті» СШ №41. Він розповідає, що після цього йому додому був дзвінок із погрозами: мовляв, якщо хочеш жити спокійно, не лізь, куди тобі не слід. Окрім того, коли декілька років тому мешканці Брюховичів установили пам’ятний камінь на місці трагедії, невдовзі хтось відбив на ньому хрест, зникли дерев’яний портрет і жовто-блакитний прапор. Тож спроби плюндрувати пам’ятник принаймні свідчать, що події двадцятишестирічної давності ще й нині породжують емоції.

Для газети

Ми опитали кільканадцять осіб, які давали важливі свідчення та коментарі, бачили також документи, проте з різних причин більшість цих людей не дозволили називати їхні імена. Тому тепер я в незручній ситуації. Втім І. Лепша переказав і процитував чимало фрагментів зі слідчої справи, і не довіряти йому немає підстав. На мій погляд, версія про самогубство є найімовірнішою. А найслабшою — кримінальна. Проте запитання щодо часу та способу смерті все ж залишаються.

За погодних умов, указаних у протоколі огляду місця трагедії, відсутність ознак розкладу є сумнівною. Експерти ретельно вивчали пошкодження кори злощасного дерева, а все ж не зробили однозначного висновку, що це сліди від взуття В. Івасюка. До того ж, навіщо йому залазити на дерево, якщо, зважаючи на його ріст, Володимир міг без особливих зусиль затягнути вузол, стоячи на землі? Експерти не зуміли переконливо пояснити походження синців на колінах і руках покійника. Дивно також, що за три тижні ніхто не помітив трупа: принаймні тепер ліс уздовж і впоперек перетинають дороги та стежки.

Невідомо, чи є в матеріалах слідства протоколи допитів працівників відомої всім «Чебуречної» та кафе «Хвиля», адже хто-хто, а вони упізнали б постійного клієнта. Чи виявило слідство недопалки? Невже не захотілося викурити ще одну перед смертю? А де поділися сірники або запальничка? Чи брали проби ґрунту з взуття В. Івасюка на предмет відповідності ґрунтам у Брюховичах? А якщо було так холодно, то де поділася шапка?

І все ж викладених міркувань недостатньо, щоб ставити під сумнів висновок слідства: якщо припустити, що В. Івасюка таки повісили, то злочинці могли зробити це лише за умови застосування наркотичних речовин, приспавши свою жертву абощо. Але тут глухий кут, бо експерти не виявили слідів ані наркотиків, ані алкоголю (щоправда, вони виявили фіолетову рідину в шлунку покійника, проте не змогли ідентифікувати її). Що Володимира могли підвісили вже мертвого — виключено. Водночас близьке сусідство якогось таємничого об’єкту НКВС-МВС, про котрий пам’ятає кожний мешканець Брюховичів, погрози та спроби плюндрування пам’ятника на місці трагедії — додаткові аргументи для сумнівів, чи справді це самогубство.

У цій справі забагато збігів. Беручи участь у підготовці цього матеріалу, мав надію, що нам удасться розставити всі крапки над “і”. Результат, на жаль, неоднозначний.

«Я ще не все тобі сказав…»


автор: Наталія Фещук
2005 Газета «Чернівці» №6 



На початку 70-х років минулого століття, після неймовірного успіху пісні «Червона рута», у її автора заочно закохалися сотні шанувальниць з усього колишнього Союзу. Звідусіль йому надсилали листи, інколи просто з позначкою: місто Чернівці, Володимиру Івасюку. Гарний, шляхетний, вихований, — він не міг не захоплювати! Не одна дівчина мріяла про такого хлопця з голубими очима… В Івасюка закохувалися, закохувався і він. І те, що у житті видатного українського композитора було кохання — світле й чисте, — можемо достеменно стверджувати, слухаючи його пісні. Адже такі твори, як «Червона рута», «Я піду в далекі гори», «Відлуння твоїх кроків», «У долі своя весна», «Два перстені», «Я ще не все тобі сказав», «Світ без тебе», «Золотоволоска», «Любов цвіте один раз» не могли бути написані людиною з байдужим серцем…

— Усі відвідувачі нашого музею найперше, що запитують, у кого був закоханий Івасюк і чому він не одружився, — розповідає Парасковія Нечаєва, директор Чернівецького меморіального музею Володимира Івасюка. — І це не дивно, бо особисте життя видатного митця завжди цікавило людей. Думаю, що всі, хто коли-небудь переглядав фотографії Володі, відзначали, що він був надзвичайно красивим. Невисокого зросту, русявий, голубоокий — своєю зовнішністю Івасюк справляв на жінок неабияке враження. Поет Степан Пушик розповідав, що, коли молодий композитор приїжджав до нього у гості, сусідки одна за одною прибігали щось позичити. А потім казали: «У твого друга ТАКІ очі, що у них можна втопитися…» А ще приваблювали сяйво його душі і надзвичайно позитивна енергетика. Письменниця і журналістка Галина Тарасюк пригадує, що, коли прийшла у медінститут, аби познайомитися з автором «Червоної рути» і написати про нього статтю (до цього вона не бачила композитора), серед 150 студентів, котрі виходили з аудиторії, одразу [image: image6.jpg]


виділила Івасюка.

«Буковинка»Першим коханням композитора була Людмила Шкуркіна. Вона, як і Володя Івасюк, жила у Кіцмані. Разом вони відвідували музичну школу, а ще Людмила була солісткою ансамблю , створеному майбутнім композитором. Дитяча дружба переросла у кохання. І хоча згодом їхні дороги розійшлися — Шкуркіна вступила до Київського театрального інституту, Івасюки переїхали до Чернівців, — теплі приязні стосунки вони підтримували завжди. Та й заміж Людмила вийшла вже після смерті композитора. Збереглося багато фотографій дівчини, які робив сам Івасюк. Нині Людмила Шкуркіна — заслужена артистка України, живе і працює у Севастополі.


Свою студентську любов Івасюк зустрів у стінах Чернівецького медінституту. Марія Соколовська навчалася в одній групі з Володею і виступала з ним в інститутському ансамблі. На курсі майже всі знали, що Івасюк був у неї закоханий і що «Червона рута» присвячувалася саме Марії. Звичайно, документального підтвердження останньому немає, проте, як згадує Соколовська, перший варіант пісні він показав їй ще у 1968 році (твір було завершено у 1970-му). Тож цілком імовірно, що саме ця дівчина надихнула Івасюка на «Червону руту». Одразу після того, як пісня прозвучала, композитор переписав слова «Рути» в зошит і додав: «Мусі від Володі». А не так давно одна французька делегація за цей автограф пропонувала пані Марії три тисячі доларів. Ось що розповідає сьогодні Марія Соколовська-Марчук:
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«Елегія для Марії»«Молодість сама по собі прекрасна, але незрівнянна ні з чим, коли поруч людина, котра тебе розуміє і підтримує у всьому, зачаровує своєю красою і розумом, дарує тобі ніжну гру чарівної скрипки і свої пісні. З Володею ми були поруч увесь день: зранку — заняття, ввечері — репетиції ансамблю. Уже пізніше мені розповіли, що Івасюк був закоханий у мене, але сам він ніколи не зізнавався. Мабуть, йому легше було про все сказати у піснях. Через багато років я прочитала рядки його пісні  і лише тоді зрозуміла всю глибину його почуттів до мене. (Фахівці стверджують, що позначення імен у творчості Івасюка — виняток, тож ця пісня промовисто засвідчує, що дівчина на ім’я Марія справила на юного композитора надзвичайно сильне враження — він створив і музику, і слова, — ред.). Мене часто запитують, чому ми не одружилися. Мабуть, не доля… Але свого старшого сина я назвала на честь Володі. Дуже часто мені сниться один і той же сон: Володя у своєму синьому костюмі стоїть на якійсь горі, а я йду до нього. А якось він привидівся на вулиці… Пам’ять про Івасюка для мене свята…»
13 вересня 1970 року «Червона рута» вперше прозвучала на телебаченні. Володимир Івасюк виконав її разом з Оленою Кузнєцовою (нині вона — педагог з вокалу). Кажуть, між ними теж була симпатія. Сестра Івасюка Галина так пригадує запис пісні у телестудії: «Вони стояли одне перед одним і, ледь заплющивши очі, співали, немов у якомусь глибокому забутті».
— Серед пісень Івасюка, — зауважує Парасковія Нечаєва, — небагато творів, написаних для конкретних жінок. Наприклад, «Пісня буде поміж нас» — Галині Тарасюк. А судячи зі змісту «Елегії для Галі», ймовірно, що і цей твір міг бути присвячений їй. Нині Галина Тарасюк працює у газеті «Літературна Україна». Про свої взаємини з Івасюком вона писала: «Не знаю, як можна назвати наші стосунки з Володею, але це було щось таке чисте, [image: image8.jpg]


ніжне і гарне, як маків цвіт, на який і тінь не впала. Більше нічого подібного у моєму житті не було».
«Я піду в далекі гори»Свого адресата має і дуже популярний нині хіт Івасюка  — Ніну Щербакову. У власноруч виготовленому альбомі Володя написав пісню «Мила моя» (така перша назва) і подарував дівчині. (Ніна Щербакова-Гречковська нині працює звукорежисером на Чернівецькому телебаченні). В альбомі Володимир Івасюк написав: «Ця пісня була придумана під впливом якогось неясного образу, хоча і відчував, що цей образ повинен існувати в реальності. Під час запису я почав усвідомлювати, що цей туман почав набирати конкретної форми і перетворюватися в тебе, Ніно. Я зрозумів, що пісня ця написана немовби під твоїм впливом і по праву повинна бути і твоєю. І це нічого, що зараз не весна, а осінь, що квітів уже мало. Я не хочу повторюватись поза текстом. Та голубий світ все ж залишається в моїх очах, а в руках — ласка, і я їх буду нести до далекого видіння, що стало близьким».
— Більшість творів Івасюка виконує Софія Ротару. Слухачів завжди цікавило: композитора і співачку пов’язували тільки творчі стосунки? — продовжую розпитувати Парасковію Нечаєву.

— Відомо, що між ними були лише суто мистецькі взаємини. Бо коли Івасюк і Ротару познайомилися, Софія вже була заміжня. А вперше композитор почув Софію Ротару наприкінці 60-х на одному із чернівецьких концертів, де вона виконувала «Степом, степом» Пашкевича. Творча співпраця між ними розпочалася у 1971 році. Природньо, що Івасюк завжди виділяв Софію, адже перевершити її талант і сьогодні ще нікому не вдалося. Якось під час інтерв’ю композитора запитали, для кого він пише свої пісні: »Я просто пишу пісню. Але інколи вже на самому початку відчуваю, хто буде її виконувати. Найчастіше це — Софія Ротару». Більше того, співачка завжди була для Івасюка зразком відданої дружини.

А взагалі Володя мріяв мати таку ж сім’ю, як у його батьків. Михайло Григорович настільки гарно ставився до своєї дружини, що ніколи не називав її інакше, як «Софієчко» або «Софійко».

— У львівський період у житті Володимира Івасюка з’явилася актриса оперного театру Тетяна Жукова. У книзі Івана Лепші «Життя і смерть Володимира Івасюка» можна прочитати висловлювання цієї жінки, де вона зізнається, що любила Володю, і він любив її. Але з того ж видання стає зрозуміло, що батьки Івасюка чомусь не сприймали Тетяну…
— Думаю, що це правда. Батько Володі мав дуже розвинену інтуїцію, тому щось відчував. У цієї жінки були дуже великі амбіції. Можливо, вона мріяла про славу Софії Ротару, і тому хотіла бути ближче до Володимира. Судячи зі спогадів львівських друзів Івасюка, вони теж недолюблювали Тетяну, називали її «чорною феєю». І якщо одразу після смерті Володі вона зникла, то у них, очевидно, були підстави саме так думати.

— До речі, нещодавно довелося почути, начебто після 26-річної мовчанки Жукова десь “засвітилася”. А одна з ворожок вже віддавна твердила, що до смерті Івасюка причетна жінка…
— Ці пророкування навіть були використані у фільмі Володимира Краснодемського про Володимира Івасюка. А щодо Жукової… Сподіваюся, все ж настане час, коли ми почуємо її зізнання.

«Він міг би конкурувати з Джоном Ленном і Мішелем Леграном»


автор: Леся Щербанюк, Надія Будна
2003 Газета «Чернівці» №9 



Пісня і пам’ять — це ті підвалини української духовності, які треба оберігати та передавати у спадок дітям. Про це думалося під час нещодавньої зустрічі з автором безсмертної «Черемшини» в меморіальному музеї В. Івасюка. Василь Михайлюк розпочав із молитви «Отче наш», до якої написав мелодію і виконав її під власний акомпанемент на роялі.

І таких цікавих зустрічей у цьому осередку української культури нашого міста за десять років його існування відбулося чимало. Найперше — стараннями невеличкого колективу ентузіастів на чолі з директором Парасковією Нечаєвою. Та, мабуть, не всі пам’ятають, що до його відкриття прилучилася саме газета «Чернівці». 17 лютого 1993 року в часопису було опубліковано звернення інтелігенції міста до керівників краю про відкриття меморіального музею Володимира Івасюка. І через декілька днів — 26 лютого — уже було підписано відповідне розпорядження.

Оскільки історія відтворюється на сторінках часописів, то звернемося і ми до них. Саме на шпальтах вижницької газети «Радянська Верховина» (тепер — «Вижницькі обрії») 13 лютого 1971 року вперше було надруковано слова знаменитої пісні «Червона рута», а 1 квітня цього ж року — не менш відомого «Водограю». Написані вони були якраз у Вижниці й вперше виконані місцевим ансамблем «Смерічка». Пізніше тексти цих пісень друкувалися десятки разів на сторінках республіканських газет та журналів. Таким же чином прийшли до читача і такі відомі твори, як «Балада про дві скрипки», «Балада про мальви», «Відлуння твоїх кроків», «Жовтий лист», «Кленовий вогонь», «Пісня буде поміж нас», «Я піду в далекі гори» та інші. Окремим виданням твори Івасюка вийшли в Ужгороді аж у 1989 році, коли його вже не було з нами. Збірник називався «Водограй».

Про творчість молодого талановитого композитора за його життя було написано зовсім небагато. Зокрема, стаття В. Мельника «Так народилась «Червона рута» в газеті «Культура і життя» в 1971 році за 28 січня, дві публікації В. Селезінки — «Дивоквіти Володимира Івасюка» та «Народження пісні» в цьому ж році, які увійшли до книги «Золотої нитки не згубіть». У наступному з’явилося дві статті — «Червоній руті» коряться серця» В. Бабуха та інтерв’ю самого В. Івасюка газеті «Молодь України» за 27 вересня. Була ще одна публікація П. Сердюка «Песни родной Буковины» в «Медицинской газете». Оце, власне, і все. Аж до 1988 року.

Але повернімося до 1979-го. Несподівана, й досі не розгадана смерть Володимира Івасюка. Про цю трагедію у пресі повідомлялося сухо та офіційно. Деякі видання взагалі відбулися мовчанкою. Проте у фондах бібліотеки зберігається журнал «Визвольний шлях», що видається у Лондоні. У №9 за 1979 рік в ньому вміщено статтю-некролог «Ще до жахливого вбивства В. Івасюка біля Львова» з фотографією похорону. У ній, зокрема, писалося: «Величавий похорон відбувся на Личаківському цвинтарі у Львові 22 травня 1979 р., який перетворився на своєрідну антимосковську маніфестацію. Тому що молодь масово складала вінки і квіти в блакитно-жовтих кольорах, міліція дістала доручення пильнувати могилу, щоби не допустити до демонстрацій, у висліді чого заарештовано три особи, яких згодом звільнено з тюрми. Розказують про те, що тлінні останки покійного Володимира Івасюка хочуть перевезти з Личаківського на інший цвинтар. Можливо, що поховають таємно, без розголосу, щоб замести сліди».
Цей же часопис в 1981 році (№6) помістив коротку, але дуже змістовну статтю Я. Ласовського «Слухаючи музику Івасюка», в якій дано високу оцінку творчості композитора: «Оце поєднання традиційних елементів української народної музики на Заході дали б Івасюкові при інших обставинах нагоду конкурувати з такими популярними та майстерними піснярами як Мішель Лєґран у Франції, Ніно Рота в Італії, Джон Леннон і Пол Маккартні у їхній найкращій формі, «Еленор Рігби», «Єстердей» в Англії чи, врешті, Ендрю Райс «Джізус Крайст Суперстар» на Бродвею».
Після трагедії 1979 року майже десятиліття ім’я Володимира Івасюка на батьківщині було оповите мовчанкою. І тільки в 1988-му чернівецьке телебачення програмою «Червона рута» прорвало завісу тиші й почали з’являтися поодинокі статті, присвячені автору знаменитої мелодії. Тим паче, що наступний рік був ювілейним для композитора. Окремо варто згадати дослідження київського журналіста І. Лепші «Життя і смерть Володимира Івасюка», яке вийшло окремим виданням у 1994 році.

П’ятдесятирічний ювілей у 1999 році знову привернув увагу до особистості композитора та його творчості. Особливу цінність мають його листи, видруковані в часопису «Буковинський журнал». А інтерв’ю М. Кінасевич із композитором «Володимир Івасюк: «Пісня буде поміж нас», опубліковане в газеті «Чернівці та чернівчани», надзвичайно актуальне й сьогодні. Ось його відповідь кореспондентові на запитання щодо проблеми громадянськості сучасної естрадної пісні: «Гама почуттів, емоційних вражень, переходів, які, я думаю, повинні бути закладені в громадянській пісні, ні в якому разі не повинні бути меншими, ніж у ліричній, можливо, навіть і більшими. Адже це пісні про рідну землю, пісні про героїчне минуле нашого народу, пісні про сьогоднішній день, про молодь, про ті подвиги, свідками яких ми є».
До ювілею відомий художник-ілюстратор і майстерний фотограф Любомир Криса підготував до друку унікальний альбом «Володимир Івасюк». У ньому вміщено понад 400 рідкісних кольорових та чорно-білих світлин, які відтворюють усі періоди короткого життя композитора. Однак через відсутність коштів книга так і не вийшла, проте уривки з неї разом із фотографіями друкувалися в журналі «Дзвін» (№3–4 за 1999 рік). Копії цієї статті, як і багатьох інших, про які йшлося вище, зберігаються у краєзнавчому секторі наукової бібліотеки.

У липні 2000 року знаменитій пісні «Червона рута» виповнилося 30 років. Ця неординарна подія широко висвітлювалася на сторінках преси. Усі тогочасні матеріали виділено в картотеці окремою рубрикою. А ще тут можна знайти повідомлення про конкурси, фестивалі, акції, фонди імені В. Івасюка, вірші та пісні, присвячені талановитому землякові, й багато інших цікавих матеріалів.

Свого часу в Чернівецькій обласній науковій бібліотеці планувалося відкрити меморіальну кімнату композитора. Але поки що в літературно-мистецькому салоні розгорнуто постійно діючу виставку «З посвятою Володимиру Івасюку», матеріали якої постійно поновлюються. Зокрема, на ній представлено три п’єси для фортепіано, мало відомі навіть фахівцям, а також інструментальна та оркестрова музика, музика до театральних вистав. А ще Івасюк написав п’єси для струнного оркестру, скрипки, фортепіано, віолончелі, варіацію-сюїту для камерного оркестру.

Чимало матеріалів про нашого талановитого земляка зібрано у фондах наукової бібліотеки, меморіальному музеї В. Івасюка і в приватних колекціях рідних та друзів. На нашу думку, їх потрібно належно опрацювати і видати, не очікуючи поважних ювілеїв. Цього заслуговує Володимир Івасюк своєю неперевершеною творчістю.

Леся Щербанюк,
бібліограф Чернівецької обласної універсальної
наукової бібліотеки 
ім. М. Івасюка,
Надія Будна.

«Вбивство композитора Володимира Івасюка»


автор: Марічка Галабурда-Чигрин
2003 Журнал «Злочин», Мельбурн, Австралія 



У теплі й сонячні дні, в квітні-травні 1979-го року, у Львові почалася голгофа молодого українського композитора. Каґебісти, наче дикі звірі, насолоджувалися своєю жертвою. Вони, прокляті, намагалися видерти душу з тіла молодого Володимира — творця незабутніх для українського народу пісень.

Мучили й катували його, а понівечене тіло повісили на дереві, в глухій закутині в Брюховецькому лісі, у військовій зоні, відгородженій дротом, недалеко Львова…

Українське небо почорніло, немов замовкли сині Карпати. Сутінки вкрили гірські стежини. Зів’яла на високій полонині червона рута… Заплакала гірко мати Івасюка, заплакали його друзі, заплакала вся Україна… — Немає більше серед нас композитора Володимира Івасюка! — понеслася сумна вістка по всій Україні. Сумом оповилися гори й ліси, сум наповнив серця земляків Володимира в Україні і на чужині. Замовкла струна — співуча, золота струна України. Його пісні, наче свіжа вода з криниці біля рідної хати, з якої черпнув води, щоб напитися; затуманив він подих — дзвенить ця водиця, бентежить серце, душу, палає, як квітка з полонини.

Володимир Івасюк народився 4-го квітня 1949-го року у Кіцмані, Чернівецької області, на Буковині. Батько його був професором української літератури в Чернівецькому університеті, мати вчителька української мови середньої школи. Ще малим хлопцем брав батько Володимира в Карпатські гори й учив слухати, як співають старі ялиці, учив прислухатись музиці бистрих кришталевих гірських потоків. Як глибоко вкорінились в душі молодого генія мелодії зелених Карпат — відчувається в його піснях, в яких він їх увіковічнив й які нам подарував. Володимир так розповідав про себе: «Я ніколи не думав, що зможу писати пісні. Правда, музику я дуже люблю, чую її навкруги. Все, здається мені, співає. Якось з батьком ми йшли лісовою стежкою, і він запитав мене: Чи я чув, як співають дерева? Я спочатку не вірив. Ми увійшли у густий ліс. Перестав падати дощ, і небо прояснилося блакиттю, а з смерекових гілок падали краплі, співаючи стару знайому мелодію».
Володимир дуже любив дітей, хотів стати лікарем. Він закінчив з відзначенням Чернівецький Медичний Інститут. Він перенісся до Львова, де вступив на композиторський відділ львівської консерваторії. Зродились відтоді 60 чудових пісень Володимира Івасюка: «Водограй», «Мила моя», «Журавлі», «Два перстені», «Дві скрипки», «Капелюх», «Зірки на снігу» та інші…

Пісні Івасюка родились з серця. В них ми не знаходимо колгоспного чи московського намулу. Його пісні сповнені красою, мелодією, поетичним змістом. Пісні Івасюка несли ще й інше завдання: оскільки тоді на нашій рідній, не своїй землі, патріотичні пісні були заборонені, навіть клясичні твори що раз, то менше виконувалися, то пісні Івасюка, з виразним народним смаком, були цінним магнетом, що притягав, тримав і закріплював молодь при національній українській стихії.

Володимир Івасюк став легендою в своєму часі. Він, як Тарас Шевченко в 19-му столітті і Василь Симоненко в 60-их роках, пробудив приспаний дух молоді. Він втішався великою популярністю на чужині. Пісні Івасюка дуже приманливі й цікаві. Вони принесли йому розголос серед людей, і тому на нього звернули увагу комуністичні можновладці в Москві й Києві. Вони ствердили, що він свідомий українець, який уникав зв’язків з державними чинниками. Будучи в Москві, Володимир заявив, що він не пише музики до слів російських поезій, бо він українець. Хоч пісні Івасюка користувалися великим успіхом, здобували нагороди на міжнародних фестивалях пісні, творця їх не названо народним артистом України… Але червона, комуністична Москва хотіла використати Володимира Івасюка. В час святкувань 325-ліття Переяславської Угоди, т. зв. воз’єднання України з Росією, поліційні чинники закликають композитора до себе: підтоптують, хвалять, умовляють, грозять і дають завдання: написати твір, який би мав оспівувати «щастя України, яка навіки з’єдналася з Москвою».

В тому 1979-му році українська совєтська преса була переповнена рабськими похвалами поетів і письменників т. зв. Старшому братові, які віддали з нагоди 325-ліття Переяславської Угоди свою рабську данину Москві, проголошуючи: «Слава! Тебе прославляєм, рідна Росіє, за правду твою, за вірність твою, за братерську любов!» І чи можна було сподіватися, щоби Володимир Івасюк на такі слова написав музику? Влада сподівалася, що й він, як і всі інші, дасть данину Москві. Він же улюблений композитор України, він же міг, як ніхто інший вплинути “ідеологічно” на молодь. Але Володимир був безкомпромісним. Він хотів служити тільки українському народові. Час минав. Івасюк не створив нічого для прославлення горезвісного “воз’єднання”. Він натомість взявся писати оперу з козацької доби. Друзі Володимира інформували світ, що Володимир, виходячи з хати, завжди повідомляв батьків та сестру, куди він іде. Він зауважив, що за ним постійно стежили органи КҐБ. Його почали викликати в міліцію.

23-го квітня 1979 року Володимир, узявши ноти, останній раз вийшов зі свого помешкання. Пішов у напрямку консерваторії ім. Лисенка на вулиці Бойкач 5. Побувши там деякий час, був кимось викликаний і вийшов з будинку. Його підхопила машина, яка чекала біля будинку. Як твердять свідки, це була машина КҐБ. І Володимир зник. Кілька днів після зникнення композитора, батьки його звернулися до міліції з домаганням розпочати розшуки за сином. Там їм глумливо сказали, що син скоро буде знайдений.

18-го травня 1979 року знайшли понівечене тіло Володимира в лісі, біля Львова. В нього були виколені очі, поламані на руках пальці, на тілі рани, а в ранах позатаскувані гіллячки червоної калини. Експертиза з 5-ти лікарів, ствердила, що Володимир повісився.

Хто обірвав життя композитора? Хто є убивцею української пісні? Якого нелюда руки піднялися на творця тієї прекрасної пісні? Родина, друзі, львів’яни переконані, що то каґебісти вбили Івасюка. Вони навіть не старалися закрити слідів свого злочину. Смерть Володимира Івасюка мала сповнити окреме завдання: КҐБ хотіло застрашити українську молодь, яка все більше відкрито почала виступати на захист українських національних прав. Однак КҐБ прорахувалося. Молодь Львова не злякалася. Її реакція була протилежною до сподівань КҐБ. Час застрашень минув. Українська молодь разом зі старшими, масово й величаво вийшла на похоронну демонстрацію, яка відбулася 22-го травня 1979 р. в день, коли тіло Тараса Шевченка було перевезене з Петербурґа до Канева. В цей символічний для України день у Львові зібралося 10 тисяч людей, наче струмки з цілої України, на Личаківський цвинтар, щоби поховати свого улюбленого композитора. І місяцями після похорону Івасюка стежка до його могили не заростала.

«Пам’ятник Івасюку поставили через 10 років, коли ж книгу видадуть?»


автор: Олександр Пасховер
2001 Газета «Сегодня» №754 



Львів місто особливе, тут “від ганьби до слави” один крок. У столиці Західної України Володимир Ивасюк жив з 1972 року, закінчив медичний інститут і став студентом підготовчого курсу композиторського факультету консерваторії. Тут чудовий музикант завершив свій шлях до слави, до честі і безсмертя.

У Володимира Ивасюка були видатний батько і турботлива мати, дві улюблені молодші сестри, десятки друзів і сотні заздрісників. Увійшовши у вищу музичну еліту, він ніколи не входив у який-небудь клан. Та де там — автор найпопулярніших українських шлягерів не був навіть членом Спілки композиторів України. Усього 30 років було відпущено Івасюку, щоб стати Великим. Його життя обірвалося, немов натягнута струна — лунко і боляче, зненацька і якось нелогічно…

Коли Володі було 10 років, його ім’я вже гриміло на весь рідний Кицмань, у п’ятнадцять його популярність одержала чернівецьку прописку, у 20 років про нього говорила вся Україна, а ще рік по тому його прийняла Москва. Пісні двадцятип’ятирічного Івасюка вперше представляли Україну на фестивалі у Сопоті, і студент львівської консерваторії став одним із найбільш популярних композиторів у країні. А наприкінці квітня 1979 року Володимир Івасюк безвісти зник за дуже загадкових обставин. Його шукали цілий місяць і знайшли повішеним на власному ремені в брюховецькому лісі. Володя забрав із собою таємницю своєї смерті. Правда, тепер деякі так називані “близькі” друзі Івасюка говорять, що, мов, в останні роки Володя творчо вмирав, у нього нібито була найсильніша депресія і він нестримно пив, що призвело до психічних відхилень. Але ніщо не може бути так далеко від правди, ніж такого роду твердження. У Івасюка не було ані якогось внутрішнього конфлікту, ані, як затверджують деякі, депресії, і тим більше, творчого «застою».

Смерть наздогнала Володю, коли він робив доленосний для себе перехід від музики естрадної до музики академічної. На жаль, пензель майстра так і зависнув у повітрі, а зниклі ноти його останніх робіт, немов згорілі рукописи гоголівської другої частини «Мертвих душ», назавжди пішли у невідомість. Дивно, але десять років після смерті Івасюка львівські власті забороняли ставити на його могилі пам’ятник. Його все ж встановили до 50-ї річниці з дня народження композитора, і з того часу пам’ятник уже тричі переніс акти вандалізму.

А його чудові пісні, усій владі на зло, стали справжнім пам’ятником нерукотворним. Їх продовжують співати дотепер, і, без перебільшення, будь-який більш-менш популярний співак в більшій чи меншій мірі своєю славою зобов’язаний Володимирові Івасюкові.

Сьогодні навколо загибелі Івасюка існує з десяток найбільш “достовірних” легенд. Однак життя українського поета і композитора куди більше гідне опису, ніж його несподівана і загадкова смерть. Про Володимира Ивасюке розповідає його сестра, Галина Івасюк.

Він був романтиком і обожнював гори
— Ви запитуєте, яким він був?.. Для мене він завжди був і залишається старшим братом, добрим другом — завжди веселим, простим і надзвичайно довірливим. Володя був романтиком, він до без тями любив гори. Наслухавшись від своїх друзів про краси Ельбрусу, він твердо вирішив іти на Кавказ. Володя повернувся відтіля натхненний і щасливий, вражений від побаченого. З того часу він ще багато разів ходив у походи в рідні Карпати і частенько брав із собою нас з Оксаною. Там наш старший брат учив нас стояти на гірських лижах, щоправда, з цього так нічого і не вийшло. А от плавати і пірнати з гарпуном Володя нас усе-таки навчив.

Саме там, у горах, у походах із друзями на наших очах народилося безліч його пісень: «Я піду в далекі гори», «Відлуння твоїх кроків», «Водограй». Звичайно ми влаштовували міні-спектаклі за мотивами творів улюблених нами письменників, наприклад О’Генрі. Володя майстерно режисирував ці спектаклі. Брат був надзвичайно веселою людиною і любив дружні розиграші.

Як Стороженко мені зуби “вибив”
Якось ми з Володею та моїм чоловіком Любомиром приїхали до Києва — у кожного були тут свої справи. Увечері ми всі разом пішли в гості до Віктора Стороженка, що зняв фільм «Червона рута». Посиділи, побалакали, Стороженко сказав, як він мене любить, ми жартували, сміялися, веселилися від душі. Наступного дня Стороженко дзвонить Володі і запитує: «Володя, я там дурниць ніяких не наговорив?» А Любомир тихо шепче: скажи, що Галин чоловік сильно приревнував її до тебе і навіть побив. Ну, Володя і говорить Стороженкові: «Ой Вітю, що ж, друже, ти наробив! Хіба ти не знаєш, що у Галі Любко такий ревнивий? Він же вибив їй два передніх зуби!». Потім Володя передав трубку мені, і я підграю, кажу: «Вітю, що ж ти наробив?» Він так перелякався: «Ой, Галочко, я ж дуже тебе люблю, скажи, що твій чоловік — садюга! Зараз я знайду найкращого у Києві стоматолога, і він за дві години поставить тобі ці зуби». Ми всі так сміялися, коли він приїхав перевіряти, із зубами я чи ні!..

Як ми разом “підстригали” ноти
— Ви запитуєте, яким він був? Можливо, про це варто запитати тих, хто працював із Володею? Він із великою повагою ставився до всіх своїх співавторів. От, наприклад, епізод, яких у житті Володі було сотні. Якось перед черговим концертом Володя побачив нотні партії, які потрібно було віддати оркестрантам. Листочки були неакуратно вирвані, й краї паперу, природно, виглядали немов “обкусані”. Здавалася б: яка різниця для музикантів, які там краї на тих листочках? Але це був би не Володя, якби він віддав ноти у такому вигляді до оркестру. Він тоді сказав Софії Ротару: «Софа, та хіба ж можна у такому вигляді віддати музикантам партії?» Потім ми всю ніч, усією родиною, простими лезами обрізали краї в цих самих партіях. Усю квартиру Володя вистелив нотами та перевіряв якість виконаної роботи. Наступного ранку музиканти мали акуратно “підстрижені” партитури.

Досі не можу зрозуміти, чого від мене хотіли в КДБ
— Я дуже любила свого старшого брата, пишалася ним по-справжньому. Досі не можу спокійно згадувати той страшний день 24 квітня. Володя приїхав із Хмельницького, подзвонив мені, і ми домовилися з ним о третій годині пополудні зустрітися в кафі. Нам завжди було про що побалакати. Та раптом він не прийшов. Тільки щось надзвичайне могло вдержати Володю — він був дуже обов’язковою людиною і тим більше знав, що я була тоді на п’ятому місяці вагітності й хвилюватися мені ні до чого. Він не прийшов, і пройшов майже місяць безвістей та безмовності — це був моторошний час! Та ось 19 травня десь у 9 чи 10 годині ранку нам подзвонили і повідомили, що у Брюховичах знайшли тіло Володі. Батька на упізнання не пустили. Тільки лише після телеграми генпрокурору СРСР Руденкові тато одержав дозвіл побачити сина.

Я досі так і не можу зрозуміти, навіщо зі мною тоді зустрічалися представники КДБ, навіщо батькові потрібно було підписувати кимось написану статтю? Батько написав сам, але ніхто її не надрукував. Татові сказали: мов, ви повинні бути вдячні радянській владі за те, що син ваш жив і мав такі можливості. Правда, так і не пояснили, яким це чудовим чином він повинний був виразити свою подяку. Потім вони запропонували мені виступити на цвинтар і там сказати: «Люди добрі, я вас прошу, не приходьте на цвинтар і не несіть сюди квіти». Я відповіла так само відверто: «Я вам не цвинтарний оратор і до того ж, як ви собі уявляєте, щоб я могла так учинити і зрадити пам’ять брата?» Природно, я відмовилася. І до тепер на могилі у Володі завжди багато квітів. Це як у Ліни Костенко: «Слава — це прекрасна жінка, що на могилу квіти принесе».

Це була страшна сімейна трагедія — утрата сина і втрата брата. І якого сина! Якого брата! За останні роки ми з чоловіком зібрали величезний Володин архів, там і сімейні фотографії, і його малюнки, і вірші, і пісні, і статті про нього. Зробити б із усього цього окрему книжку — та, на жаль, немає на це засобів. А книжка, мабуть, була би дуже потрібна…

«Невідомий відомий творець «Червоної рути»


автор: Ігор Чеховський
2000 Газета «Час 2000» №11 
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4 березня композитору і виконавцеві Володимирові Івасюку виповнилося би 51 рік.

Сьогодні ім’я композитора і виконавця Володимира Івасюка “доважує” солідний перелік титулів і найвищих державних відзнак. Так уже повелося в нас, що найдужче шануємо мертвих. Бо за життя творець «Червоної рути» — своєрідного заспіву української молоді 70-х — не удостоївся навіть республіканської комсомольської премії. Звання її лауреата, безперечно, відчутно полегшило би молодому авторові “пробивання” творів на естраду й у ефір.

Визнання — не підтверджене гербовими печатками, а справжнє, загальнонародне — прийшло до Володимира ще на початку його стрімкого творчого злету. У сімейному архіві родини Івасюків зберігається примірник журналу «Україна» за травень 1971 року, де на прохання численної читацької пошти під заголовком «Пісні синіх гір» вміщені ноти і текст «Червоної рути» та розповідь про її перших виконавців — ансамбль «Смерічка» під керівництвом Левка Дутківського з Вижницького районного будинку культури. Особливість екземпляра в тому, що на полі біля тексту розмашистим почерком по-українськи написано: «Схвильований. Дякую. Іван Козловський. 9 травня 1971 року».
А шляхи митців зійшлися на святкуванні столітнього ювілею Василя Стефаника на Снятинщині. Очевидці згадують, як почесний гість покутян — всесвітньо відомий Іван Семенович Козловський під час концерту не витримав і сам приєднався до співаків на сцені. А Володині твори буквально причарували великого шанувальника української пісні.

Та хіба лише Козловського?! Пісня з Буковини безперешкодно здолала міжнаціональні і міждержавні бар’єри і швидко здобула прихильників навіть за океаном. Наприкінці 80-х М. Г. Івасюк отримав бандероль із листом від республіканського відділення ВААП: «З приємністю висилаємо екземпляр ІІ тому збірника пісень Вашого сина В. Івасюка, який вийшов у видавництві «Дума м’юзик» в обробці Олеся Кузишина». Солідне нью-йоркське видавництво запланувало 6 випусків із понад 60 найпопулярнішими піснями Івасюка. Порівнюєш ці прекрасно видані українською та англійською мовами збірники зі скромною книжечкою «Моя пісня» із 13 вокальними творами, яка 1988 року вийшла у «Музичній Україні», — і сумно робиться від такого зіставлення.

А тиск на Івасюка “жерці” від культури продовжували чинити і після його смерті, намагаючись, наприклад, вихолостити програму Першого національного фестивалю «Червона рута», який відбувся 1989 року в Чернівцях.

Слід віддати належне активістам десятилітнього замовчування композитора Івасюка: їм вдалося-таки кинути тінь на пам’ять про цю величну постать. Навіть запустили чутку, буцімто слова знаменитої «Червоної рути» написав не Володя, а… його батько.

Однак зберігся унікальний документ — чернетка створення тексту «Червоної рути», написана Володиною рукою. Ось кілька первісних варіантів строф, які незабаром облетять світ:

Ти не смійся хоч раз,
Не кажи, що забула,
А згадай про той час,
Як ти мавкою була. (…)

Що ночами в лісах
Ти чар-зілля шукала,
Що з вітрами, як птах,
Ти колись розмовляла. (…)

Бачу я тебе в снах
У дібровах зелених.
По яких же шляхах
Ти вернулась до мене?
«Звичайно, Володя працював над цією піснею, як і над усіма іншими, цілком самостійно, — згадував батько композитора. — Писалося йому важко, буквально кожен рядок вистражданий. Можливо, один раз і я дав дружню пораду. Пригадую, у Володі спершу було: «У дібровах зелених. По зелених стежках…» Я звернув увагу, що двічі повторюється один і той самий колір. Оце, здається, і вся моя участь.»
Яке ж то щастя, що рукописи шедеврів нетлінні!

Сьогодні ми заново відкриваємо Івасюка-композитора, Івасюка-поета. А ще ж був Івасюк-менестрель. У його листі до Ростислава Братуня, автора текстів багатьох Володиних пісень, знаходимо: «Ми колись говорили стосовно міського романсу. Я відчуваю, що міг би написати щось цікаве на подібну тематику, навіть признаюся, що накидав декілька рядків…»
Був, виявляється, й Івасюк-актор, про що свідчить телеграма з Одеської кіностудії про затвердження Володі на роль у фільмі «Юлька». А в музеї-квартирі композитора експонується галерея оригінальних портретів пензля все того ж Володимира Івасюка.

Володині пісні народжувалися спонтанно, інколи в найнесподіваніших місцях. Тому композитор вимушений був постійно носити з собою портфель із чернетками творів, над якими працював. Відомо, що останні дні його життя були заповнені активною роботою: і над партитурою кантати на слова тогочасних українських поетів «Чуття єдиної родини» на замовлення Міністерства культури України, і над оперою «Дарина» на історичну тематику (оригінальний твір із 30 пісень-арій, розрахованих на голос Софії Ротару), і над піснею на слова львівського поета Василя Мартинова, і над романсами (серед них — на слова чернівецького молдавського поета Васіле Левицькі). Із-поміж усього цього духовного скарбу вціліла лише частина кантати — «Зустрічайте мене» на слова Р. Братуня, лібрето на вірші Тичини, Рильського. Решта чернеток творів безслідно зникли, бо знайдений після трагічної смерті Володі його портфель виявився порожнім…

За пануючої у 70–80-і атмосфери безпам’ятства та послідовного витравлення у нашій свідомості прекрасних імен діячів національного відродження, ми, здавалося, мали би звикнутися із втратами. Та ж ні! Й одним із пробудників, що не давали тоді нашим душам задрімати, була — і залишається — безсмертна муза Володимира Івасюка.

Зі словом про Володимира Івасюка Софія Ротару, народна артистка СРСР:

«У невимушених бесідах, які точилися у колі сподвижників, Володимир Івасюк із гордістю ділився тим, що виріс у тому саду, де пройшли дитинство і юність композитора, поета, прозаїка і драматурга Сидора Воробкевича. Ми слухали схвильовану розповідь і, ніби бачили, як над яблунями і травами Кіцманського саду плили Золоті Човни Мелодій і зрошували, немов Цілющий Травневий Дощ, Поранене Чуйністю Серце Музичного Володі. Він вийшов із того благословенного краю співучої Буковинської землі у Гамірний Світ, щоби стати Весняним Вітрилом Чарівної Пісні…» (1983 рік)

Василь Зінкевич, народний артист України:

«…Так замислимося над цим феноменом, над цим буковинським самородком, який став воістину відкриттям нашої пісенної белетристики, нашої музичної культури. Уже «Червоної рути» достатньо для аксіомного твердження. Цей шедевр — символ виразності, образності, поліфонічності — став в українському пісенному мистецтві Надзвичайною Подією, визначивши розвиток композиторської думки, збагаченої насиченим імпульсом. І не зовсім правильно кажуть, що Володимир Івасюк стихійно ввірвався в музику, хоча «Червона рута», «Водограй» уже в момент появи перед широкою аудиторією блискавично вразили, причарували її, стали живильним ковтком свіжого повітря у вакуумі, міцними паростками, які пробивалися крізь товстий шар асфальту. Вони були далеко не першими у творчості молодого композитора. І від них справді найперших, написаних ще у шкільну пору, він впевнено крокував уперед, бережно виважуючи кожен порух душі, кожен образ. Ішов, водночас залишаючись біля благотворного джерела фольклору, тому там, у скарбницях культури народу, натхненно шукав і радісно знаходив всю правду і мудрість, щирість і чарівність, які й возвеличили Музу Володимира Івасюка…» (1988 рік)

«В убийстве Владимира Ивасюка подозреваются сотрудники КГБ»


автор: Віктор Баранов
1999 Газета «Экспресс-Хроника» №402 



Повешенный на дереве труп 30-летнего композитора Владимира Ивасюка был обнаружен 18 мая 1979 года в Брюховецком лесу вблизи города Львова. Под деревом валялась его пустая сумка (из нее исчезли музыкальные партитуры). На руке покойного остались часы, в кармане лежали мелкие деньги.

Из секретного донесения агента «Сокола» в КГБ СССР: «Среди львовской и киевской интеллигенции муссируются слухи о том, что якобы сотрудники КГБ тайно вывезли Ивасюка в лес и повесили его».
19 мая мать погибшего София Ивановна была приглашена для опознания трупа. Ее сын, завернутый в одеяло, находился в темном полуподвале. «Мы не можем снять одеяло, поскольку тело еще не зашито после проведения судебно-медицинской экспертизы», — объяснил прокурор Львовской области Б. Антоненко. Мать предположила, что на теле сына остались следы побоев, которые прокуратура скрыла от нее.

О гибели Ивасюка узнал начальник уголовного розыска города Москвы, генерал-лейтенант Алексей Экимян, он же композитор, создавший популярные эстрадные песни «Снегопад», «Солнечный дождь», «С чем сравнить любовь?». Экимян высоко ценил Ивасюка. Однако даже ему не удалось установить подлинную причину смерти Владимира.

В те годы песни Ивасюка пользовались успехом. В частности, его «Червона рута», «Водограй» в исполнении известной певицы Софии Ротару и вокально-инструментальной группы «Смеричка» звучали в финальной телепередаче «Песня года» (Центральное телевидение, Москва). Кроме того, московская фирма «Мелодия» выпустила грампластинку с его двенадцатью произведениями. Владимир также сочинял кантаты, вариации для фортепиано, пьесы для скрипки, полифонические сюиты, осуществлял музыкальное оформление театральных спектаклей.

На похороны Ивасюка пришли несколько тысяч человек. Гроб несли на руках до самого кладбища. Над могилой выступил председатель Львовской писательской организации Ростислав Братунь.

Из донесения агента «Сокол» в КГБ СССР: «Своими намеками Ростислав Братунь вселил в присутствующих уверенность в том, будто бы сотрудники госбезопасности могли уничтожить Ивасюка».
Некоторое время спустя Братунь под давлением компетентных органов оставил пост председателя писательской организации.

Мать Ивасюка обратилась к первому секретарю Львовского обкома Компартии Украины В. Добрику с просьбой разрешить установить памятник на могиле сына. Разгневанный В. Добрик выгнал ее из кабинета. Вскоре кто-то растоптал и поджег могилу композитора. Этот вандализм повторялся еще дважды.

Через 20 дней после обнаружения трупа в львовских газетах мелькнула информация: «Экспертно-медицинская комиссия установила, что причиной смерти В. М. Ивасюка является самоповешение». Но в материалах уголовного дела по факту гибели композитора так и не появилось письменного заключения вышеназванной комиссии. По словам заместителя прокурора Шевченковского района города Львова Я. Гнатива, проводившего следствие, вывод о самоповешении сделала не комиссия, а секретарь морга, выписавший справку о смерти. Вскоре из кабинета Я. Гнатива исчез ремень от плаща, на котором, по версии следствия, повесился Владимир.

Из донесения агента «Сокол» в КГБ СССР: «Клевета в адрес сотрудников КГБ по поводу гибели Ивасюка продолжается. Нужен ответный удар во избежание полной дискредитации львовских чекистов».
Ответный удар нанесла партийная пресса. Она сообщила: «Ивасюк был психически болен. В последние годы он переживал депрессию и творческий кризис». Услужливая советская пресса обнародовала документ, согласно которому «Ивасюк, как душевно больной, находился под наблюдением кафедры психиатрии Львовского мединститута». Уже после развала Советского Союза выяснилось, что этот документ сфабриковали гебисты.

Представители украинского национально-освободительного движения никогда не верили газетным домыслам. Более того, они уверены, что сотрудники КГБ, задержав композитора, несколько дней допрашивали его в своих подвалах, а затем вывезли в лес и повесили.

Действительно, между датой исчезновения и датой смерти Ивасюка есть пробел. 24 апреля 1979 года Владимир ушел на занятия в консерваторию. Домой не вернулся. 26 апреля родители, не дождавшись сына, обратились в милицию. И лишь 18 мая был обнаружен труп. Тело, снятое с петли, не имело признаков разложения и разбухания. След от петли был свежий. Где же все-таки находился композитор между 24 апреля и 18 мая?

Владимир поддерживал теплые отношения с диссидентами и эмигрантами, со священнослужителями запрещенной Украинской греко-католической церкви. О нем положительно отзывались в Ватикане. Не этим ли объясняется ненависть гебистов и партийных чиновников к молодому и талантливому человеку?

В марте этого года Ивасюку исполнилось бы 50 лет. Отмечая эту дату, нынешняя власть всячески уклоняется от расследования обстоятельств его кончины. По словам гебистов, в августе 1991 года, после путча ГКЧП, они уничтожили часть архивов Львовского областного управления КГБ. Возможно, среди уничтоженных документов были и оперативные разработки госбезопасности по физическому устранению композитора.

«Монолог перед пам’яттю сина»


автор: Михайло Івасюк
1987 Журнал «Соціалістична культура» №6 
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Володимир Івасюк… Своєрідний символ української естрадної пісні. Коротким було його життя, але який вагомий внесок зробив митець в культурне надбання!

«Наш народ дуже обдарований, і його не здивуєш талантом, — писала Софія Ротару. — Я сотні разів бачила зі сцени, як люди різного віку і професій загорялися радістю, хвилювалися, коли в залі лунали його пісні, — вони викликали в серцях подив і захват. Пісні Володимира Івасюка ніхто не слухав з байдужістю. Його відразу помітили і запам’ятали.

…«КРИЛО СТАЄ КРИЛОМ ТІЛЬКИ ПІД ЧАС ЛЕТУ» — це був афоризм, який він часто повторював. …Він був надзвичайно скромний і тактовний з людьми.

Творче спілкування з Володимиром Івасюком було святом для виконавців його пісень. І я зазнала того свята!»

З доробком митця ми обізнані непогано. Значно менше відомо про те, яким він був у житті, про що мріяв. Думається, читачам цікаво ознайомитися зі спогадами про композитора його батька — Михайла Григоровича ІВАСЮКА, написаними спеціально для «Соціалістичної культури».

Наша родина мешкала в районному центрі Кіцмані біля середньої школи. Ми з дружиною працювали вчителями. Поруч зі школою — районний Будинок піонерів та школярів, до якого сина вабила нездоланна сила. Там діяли різноманітні гуртки, часто відбувалися концерти. Хлопчики й дівчатка вчилися малювати, грати на народних інструментах. Коли вікна нашого будиночка були відчинені, долинав спів піонерського хору, ми чули зауваження його керівника Івана Лазаровича Ковблика, народного музики-скрипаля, здібного самоука, котрий володів кількома інструментами і ґрунтовними основами теорії музики. Він проводив уроки співів школі, керував оркестром народних інструментів.

Володя залюбки відвідував репетиції оркестру. Ще чотирирічному купили йому мандоліну, і він з гордістю йшов до Івана Лазаровича, який прилаштовував хлопчину поруч з досвідченими оркестрантами. Старші прихильно ставилися до «вчительської дитини».

Святом було для сина відвідування концертів. Вони часто відбувалися з містечку. Полюбляв і фільми, особливо музичні. Ми вважали це нормальним і охоче брали дітей з собою. Я був вражений увагою, з якою Володя дивився вірменський фільм «Серце співає», де в головній ролі виступав своєрідний співак Артур Айдінян. Хлопчика буквально зачарував його голос. Наступного дня він просив маму, аби пішла з ним ще раз у кіно…

Через кілька років Артур Айдінян приїхав з концертом до Чернівців. Володя підріс, був уже музикантом, але враження від пісень співака запали глибоко в серце. Він загітував рідних поїхати на концерт вірменина. Захоплено слухав його, хоч і не приховував розчарування: артист був уже мало схожий на баченого колись екранного героя.

Дитинство сина проходило біля великого старого саду, повз який дзюркотів потічок; неподалік, буквально в двох сотнях кроків, шумів чарівливий ліс. Вечорами й ранками у саду і лісі зализалися солов’ї. Один птах замовкав на мить, а пісню вже підхоплював інший, потім третій прилучав свій голос… Здавалося, кожна яблуня, груша, слива, тополя мали свого власного співця. Ми широко відчиняли вікна. Діти засинали під солов’їні колискові.

…Якось дочка Галинка прибігла стривожена:

— А Володько поліз на вишню, високо-високо…

Йду в город. Помічаю сина між гілками, але мовчу, щоб не налякати. Ще зірветься з переляку. Коли зліз, підходжу:

— Що робив на вишні?

Розгублено забігали оченята. Але не сказав ні слова.

— Він робить гам гніздо, — видає внука бабуся. — Збирає пір’я біля курника й вистелює його.

— Що за гніздо, хлопчику? — кладу долоню на голівку.

— Для пташки, — відповідає за нього Галинка.

Син зводить на мене погляд і несміливо:

— Хочу бачити солов’я… Який він? Може, прилетить і сяде. Тоді подивлюся… Сідали ж коло вікна синиці і щиглики.

— Узимку пташки були голодні і мусили скрізь сідати. А солов’ї навіть не помітять твого гнізда, — кажу.

— Мені сподобалась ця наївна фантазія. Вилізаю на вишню. Між гілками — бузкові прутики, переплетені й покриті пір’ям. Гніздо для солов’я. Поезія часто не узгоджується з людською логікою. Діти — найгеніальніші поети.

У п’ять років ми віддали сина до Кіцманської дитячої музичної школи. На вступному іспиті його попросили заспівати. Він знав різні народні співанки, але виконав «Вечірню пісню» К. Стеценка на слова В. Самійленка. Приймальна комісія одностайно зарахувала хлопця до підготовчого класу. Ми придбали найменшу скрипочку-восьминку, «дзижчалку», кілька нотних зошитів і папку синюватого кольору, на якій було виведено великими білими літерами: «Музика».

Збігав час. Володя закінчив семирічку в музшколі, і вчителі порадили віддати його до Київської середньої музичної школи імені М. В. Лисенка, яка на початку 60-х років вважалася навчальним закладом для обдарованих дітей. До вступних екзаменів сина готував чернівецький скрипаль Ю. М. Гіна.

У Києві були чудові вчителі. Володя полюбив школу, хоч йому доводилося багато працювати, щоб бути на рівні кращих учнів. Але сталася біда — він захворів, і ми змушені були забрати його додому. Повернули хлопця до Кіцманських середньої і музичної шкіл. Він довго тужив, гірко переживав розлуку з вчителями, новими друзями. Властивість захоплюватися не дала йому нудьгувати. Почав записувати народні пісні, годинами грав на роялі і скрипці, складав свої мелодії, етюди, імпровізував. Вивчав усе, що стосувалося музики. Ми, батьки, пишалися тим, що він добре знав математику й фізику, любив літературу, історію, хімію, писав вірші. Крім того, Володя був ще й здібним художником — намальований ним портрет Т. Г. Шевченка довго експонувався в рідній школі.

…Виповнилося п’ятнадцять років. Син написав декілька пісень. Проте не всі вони задовольняли його. Залишив тільки дві — «Колискову» і «Мені шістнадцять літ». Останню надіслав на обласний конкурс самодіяльної пісні й отримав премію. Успіх надихнув.

Дев’ятикласником Володя згуртував кіцманських хлопців і дівчат: з’явився вокально-інструментальний ансамбль «Буковинка» — один з перших молодіжних колективів у республіці. Було це на початку 60-х років. Ентузіасти виконували твори М. Скорика і О. Білаша, Володині «Ласкаво просимо», «Моя пісня». «Буковинка» мала успіх. Аматорів запрошували виступати до Чернівців і Києва, передавали їхні твори по радіо й телебаченню.

Обласна газета «Радянська Буковина» схвально відізвалася про колектив: «Чи не найбільше сподобалась присутнім «Моя пісня» (слова і музика В. Івасюка), якою ансамбль дебютував перед чернівчанами». Відгуки в пресі хвилювали, бентежили Володю, сприяли активізації його діяльності.

…Сім’я переїхала до Чернівців. Син влаштувався на завод «Легмаш» слюсарем. Невдовзі йому доручили організувати заводський хор. Він, учорашній десятикласник, потерпав від думки, що після зміни робітники не прийдуть на репетицію. Та побоювання були даремні. Аматори полюбили свого керівника, хор звучав злагоджено, колектив відзначили на обласному огляді. До репертуару Володя ввів і кілька своїх пісень — «Батьківщино моя», «Там, за горою, за крем’яною», «Капелюх». Тоді ж надіслав на конкурс, присвячений 50-річчю Великого Жовтня, дві пісні — «Відлітали журавлі» й «Колискову для Оксаночки». Одержав першу премію.

Вимогливість, самокритичність — характерні риси сина. Музика — невтомний пошук. Ця істина була головною в його поглядах на творчість.

Життя мінливе. З робітничим середовищем довелося розлучитись: Володя вступив до Чернівецького медичного інституту. Недовго був робітником, але впродовж усього життя носив у серці найсвітліші почуття вдячності й любові до рідного заводу, де робив перші самостійні кроки, формувався як громадянин. Колектив розвинув у ньому почуття гідності і відповідальності за все, що робив.

Опановуючи медицину, Володя продовжує заняття музикою. У вільні години пише нові твори, бере участь у студентській художній самодіяльності: грає в ансамблі пісні й танцю, створює юнацький камерний оркестр… Постійно займається музичною самоосвітою (музучилище змушений був покинути: на перешкоді стали екзаменаційні сесії, які збігалися в часі). Об’єктом його особливої уваги стає творчість М. Лисенка і П. Чайковського, він прагне проникнути в секрети успіху музики Ф. Шуберта.

Якось увечері під час прогулянки в університетському парку син сказав мені:

— Дивна річ… Нас вважають надзвичайно музикальною нацією, Максим Горький назвав українську народну пісню апофеозом краси, а ми, крім Миколи Лисенка, не дали світові імені, яке б стояло в одному ряду з Глинкою, Моцартом, Верді, Шубертом. Де наші опери, симфонії, цикли пісень світового значення? Думається, місце Шуберта української пісні вакантне. Його треба зайняти. Тому, хто відважиться на це, доведеться докласти багато зусиль, праці, боротьби, пізнати гіркоту розчарувань. Але ж яка благородна, висока мета для таланту!

Я мовчав. Наївність юнака? Ні, програма життя. Володя умів пишатися здобутками рідного народу. Гордився, що виріс у тому куточку кіцманської землі, де провів свої дитинство і юність відомий письменник, класик української музики Сидір Воробкевич. Про цього великого трудівника на ниві культури часто точилися розмови в нашій родині. Донька Галя, яка також вчилася в медичному інституті, позиркувала на брата з лукавинкою в очах і казала, що земля, оспівана Воробкевичем, повітря, солов’їні пісні близького лісу й старовинного саду, посадженого, мабуть, ще дідом композитора, донині сповнені поезій і мелодій.

Пісні молодого композитора поступово виходять за межі Буковини — їх виконує одна з кращих співачок 60-х років киянка Лідія Відаш. Вони полонять молодь, особливо студентів, старшокласників. Та ось настає 1970 рік. Шанувальники пісні — в захопленні від «Червоної рути» і «Водограю».

Пісня «Червона рута» має свою історію. У листопаді 1967 року товариш подарував мені на день народження монументальну працю В. Гнатюка «Коломийки» видання 1906 року. Володя стежив за творами, що з’являлися в нашій родинній бібліотеці, перечитував їх.

Саме в цій книжці він і натрапив на рядки:

Назбирала троєзілля, червону рутоньку Та схотіла зчарувати мене, сиротоньку.
Для вісімнадцятирічного музики, закоханого в рідний фольклор, чутливого до всього нового, образ червоної рути був хвилюючою знахідкою, справжнім одкровенням. Та квітка не давала йому спокою майже три роки. Мандрував селами, особливо гірськими, шукаючи ключ до розуміння таємничого поняття, в якому відчув живлющий подих поезії. На Косівщині знайшов новий варіант коломийки про червону руту, а на Путильщині, в Розтоках, записав легенду про загадкове чар-зілля, яке постає в народних переказах символом вічного і чистого кохання.

Пісня принесла йому чимало клопоту. Спочатку він старався надати їй форми балади, але твір виходив розтягнутим, багатослівним, композиційно недолугим, а Володі потрібні були простота і щирість народної пісні. Переписував безліч разів, шліфував. Минуло багато місяців, перш ніж обнародував.

«Водограй» теж народжувався в муках творчості. Довго викликав невдоволення. Володя вносив зміни в сюжет пісні, ремствуючи на свою безпорадність, яку називав безталанністю, замкнувся в собі, але сторонньої допомоги не приймав. Через якийсь час знову повернувся до задуму й реалізував його.

На обласному телебаченні син мав добрих друзів. Це — головний режисер Василь Селезінка та звукооператор Василь Стріхович, яким при зустрічі сказав, що у нього вже готові дві пісні. В. Селезінка зацікавився новинками й висловив готовність пустити їх в ефір. Його підтримав В. Стріхович. Володя запросив до телестудії оркестр Валерія Громцева з Будинку текстильників і молоду вчительку музики Лялю Кузнецову, яка володіла гарним сопрано. Почався запис. В. Селезінка і В. Стріхович були вимогливі, прискіпливі, нетерпимі до найменшої неакуратності у виконанні. Десятки разів починали все спочатку — перероблювали, шукали, творили.

Прем’єра пісень на Республіканському телебаченні відбулася 13 вересня 1970 року. Впродовж виступу я страшенно хвилювався за свого неспокійного сина, а вдома родина не відходила од телевізора.

Після трансляції Володя підійшов до мене.

— Як воно вийшло, таточку? — запитує.

— По-справжньому.

— Як звучав «Водограй»?

— Хотілося танцювати під його музику.

— Ти — хронічний батько… — І усміхнувся.

— Суб’єктивний? Що ж, суб’єктивність — основна риса творчості. Об’єктивних людей немає і серед тих, хто сприймає твір.

Це був початок тієї дороги, яку шукав і знайшов Володя.

Про нього заговорила преса. Ровесники захоплено зреагували на його пісні, по радіо зазвучали твори, написані раніше. З’являються друзі: прекрасні співаки Н. Яремчук і В. Зінкевич, композитор і творець «Смерічки» Л. Дутківський…

«Червона рута» була визнана кращою піснею 1971-го, а «Водограй» — 1972 року. При Чернівецькій філармонії створюється вокально-інструментальний ансамбль «Червона рута» під керівництвом молодого, здібного організатора і музиканта А. Євдокименка. До колективу запросили випускницю музучилища, тоді вже популярну на Україні співачку Софію Ротару. Цей ансамбль, як і «Смерічка», став рідним Володі. Взаємини в ньому були чистими, сповненими благородства, що не так часто буває в літературно-мистецькому середовищі. Творча співпраця сина з колективом «Червоної рути» та його зіркою Софією Ротару окриляла його, наснажувала духовно. Ці взаємини — яскраве свідчення того, яких успіхів можна досягти в мистецтві, якщо позбутися інтриг, заздрощів, недоброзичливості. І лише творити.

Популярність Володі зростала. Розширялась географія гастролей. Якось після виступу в Одесі він жартома сказав:

— Подейкують, що коли Одеса визнає артиста, художника чи композитора, то це гарантує йому успіх у мистецтві. Мене одесити прийняли ласкаво, значить, можу бути спокійним.

Проте я ніколи не бачив сина без роботи. Його запрошували в гості робітничі колективи, школярі. Охоче виїздив у села. Не раз добрим словом згадував колгоспників села Санківців Хотинського району, перед якими виконував пісні, розповідав про свою творчість, навчання, плани. Трудівники полів радо вітали молодого митця. Здавалося, все село прийшло на зустріч — зал сільського клубу не міг умістити бажаючих почути виконавця.

Володя був гарним піаністом, вправно володів скрипкою. Але він болісно відчував потребу поглиблювати і збагачувати свої знання з теорії музики, бо мріяв про написання симфоній, виношував тему опери «Дарина», вже почав розробляти її. Без належної теоретичної підготовки складні музичні форми були б недоступні.

Улітку 1972 року Володі запропонували перевестися до Львівського медичного інституту і вступити на композиторське відділення консерваторії імені М. В. Лисенка. Перспектива була привабливою.

За роки, проведені у Львові, син створив понад сімдесят пісень, велику кількість інструментальних п’єс, малих і великих форм. Те, що він написав, популяризувалося платівками, збірниками, які видавалися в Москві, Києві. Фірма «Мелодія» випускає платівку-гігант «Пісні Володимира Івасюка співає Софія Ротару»; виходить збірка його творів у видавництві «Музична Україна». На Всесоюзному конкурсі молодих композиторів він одержує другу премію за «Баладу про Віктора Хара», ЦК ВЛКСМ теж відзначає його діяльність.

Сповнений бажання творити, юнак пише музику до спектаклів, зокрема до інсценізації роману О. Гончара «Прапороносці». Тісна і щира дружба єднає його з диригентами Ю. Силантьєвим і Р. Бабичем та московським композитором О. Екімяном.

Старшим колегам подобались його стриманість, гідність. Бо ж ніколи не шукав хлопець покровительства у маститих. Дорожив увагою С. Ротару, Л. Артеменко, Н. Яремчука, Е. Зінкевича, В. Шпортька… Це були його посестри і побратими в мистецтві.

Легко писав він музику на поезії Д. Павличка, Р. Кудлика, С. Пушика, Д. Луценка, М. Петренка, А. Дементьєва, В. Лучука, Ю. Рибчинського. Благотворно впливав на нього Р. Братунь.

…Ідуть літа. Вмиваються дощами квітучі сади, барвисту ковдру стелить осінній ліс, снігами кутаються хати й поля… Мінлива музика життя. Любив його син. У творчих муках, неспокої слухав істину його партитури. До останнього дня. Почуті, відтворені ним мелодії буття залишились назавжди. І не лише в пам’яті тих, хто його знав…

«Був місяць травень»


автор: Віталій Лехтер
1980 Сумівський журнал «Крилаті» 



Володимирові Івасюкові присвячую

Був місяць травень. Українська природа пишалася своєю красою. Ясна голубінь буковинського неба і соковита зелень, перенизана щедрим питвом барвистих квітів, позолочена сонцем, зливалися у своїй віковічній гармонії. У зелених парках гуляла закохана молодь. І був перший несміливо-соромливий поцілунок, і палаючі уста юначки, і сльоза, які запам’ятаються на все життя: я тебе кохаю. Була весна. Чарівна пора року. Народжувались на українській землі пісні. Був неповторний місяць травень. Народжувалась любов.

Був місяць травень. Світлий радісний травень. По театральній площі Чернівців йшов високий стрункий юнак. Йшов юнак з замріяним обличчям, з лагідною посмішкою на устах. І були в нього очі голубі, голубі, як прозоре буковинське не6о.

Був місяць травень. Травень 1971 року. У цьому місяці Володимир Івасюк написав свою першу пісню «Червона рута». А через тиждень цю пісню заспівала вся поневолена Україна. Раділа буковинська земля і гомоніли сиві Карпатські тори, вітаючи народження нового композитора.

Був місяць травень. Літав над землею тополиний пух. І замріяні дівчата вже пізнавали на вулицях цього високочолого юнака з характерно врочисто-святковим виразом обличчя.

Був місяць травень. І в маленькому містечку Кіцмань на зеленій Буковині, у хатині, захованій серед кущів пахучого бузку, заплакала старенька бабуся Володимира Івасюка. Це були сльози радости. Згадала вона, що Володимир, її онук виростав тут у Кіцмані. Слухав пісні Буковини — це шум буковинських смерек, це гомін сивих Карпат. Володимир змалку чув, як співає стрімкий Черемош, слухав музику буковинської землі. І це глибоко вкорінилось у душу сина буковинської землі. Це ми відчуваємо у його піснях. В них ми чуємо відкрите серце композитора, глибоку любов, тугу, біль. І це потрясає до глибини кожного з нас.

Був місяць травень. А потім ще один травень, і ще один… Народжувалися нові пісні Івасюка. На буковинській землі були написані «Водограй», «Пісня буде поміж нас», «Баляда про скрипки». Прийшла до нього світова слава, а він не звертав на неї уваги. Він мріяв жити і працювати для свого народу.

Був місяць травень. І прийшла біда. Вона завжди приходить несподівано, приходить тоді, коли її не чекають. З України прийшла страшна чорна вістка, яка болем вибилась у грудях. Московське КҐБ закатувало співця краси України, молодого талановитого поета і композитора Володимира Івасюка.

Був місяць травень. 22 травня 1979 року. Запам’ятай, Україно, цей день. У цей страшний чорний день Україна прощалася з Володимиром Івасюком. На вулиці Львова вийшли понад 10,000 юнаків і дівчат. Вони прощалися з людиною, яка стала символом воюючої України. Прощалися з поетом і композитором, який віддав своє життя заради служінню українській пісні.

Був місяць травень. І молодь прийшла на Личаківський цвинтар у Львові, щоб вклонитися пам’яті святої людини. Зажурилась Буковина і стала бліда, мов стіна біля домовини композитора. А попіл Клоаса стукав у грудях молоді. Стукав і нагадував, що пісні Володимира Івасюка будили приспану національну свідомість. Його пісні були символом боротьби за рідний край.

Був місяць травень. Чорний травень України. Їх було вже багато таких травнів Алла Горська, Ростислав Палецький, Володимир Івасюк. Пригадайте собі Стусові рядки:

Ярій, душе. Ярій, а не ридай!
У чорній стужі сонце України,
а ти шукай — червону тінь калини,
на чорних водах тінь її шукай.

Був місяць травень. І у Львові ховали духового брата Алли Горської. Ховали композитора, який знайшов свою «Червону руту». Ховали співця краси України. І в першу річницю трагічної смерти Івасюка, я благаю тебе, травню, будь світлим, будь радісним. Не приходи до нас чорним…

«Композитора Івасюка замордувало КҐБ»


1979 Сумівський журнал «Аванґард» 



У лісах біля Львова знайдено 18 травня ц. р. закатоване на смерть тіло відомого молодого українського композитора Володимира Івасюка. Народньо-побутові пісні й твори вже покійного В. Івасюка («Червона рута», «Водограй», «Два перстені» та інші) набули широкої популярности серед молоді в Україні та за кордоном. Вістки з України, що продісталися тут на Захід, вказують на те, що 23 квітня ц. р. В. Івасюка підхопила машина КҐБ на вулиці Львова і це останній раз, коли його будь-хто бачив живим. 18 травня повішене тіло Володимира Івасюка знайшли солдати в забороненій зоні, в лісі біля Брюховичів. Ціле його тіло було покрите синцями і шрамами, які залишилися від катування. Зараз після цього, КҐБ почало розповсюджувати буйду, що, мовляв, В. Івасюк вчинив самогубство, повісивши себе на дереві. Ці очорнюючі чутки зокрема кружляли в студентських колах, де вбитий композитор користувався надзвичайно великою популярністю і пошаною.

Друзі і знайомі покійного переконані, що Івасюка закатували, а згодом перевезли тіло мертвого в ліс, в заборонену зону, куди він перед тим ніколи не ходив і там його повісили. В районі Брюховичі є санаторія для працівників КҐБ. Біля покійного лежали гроші під деревом, що саме свідчить про те, що це не могла бути робота злочинних грабіжників. Саме тіло покійного композитора було брутально побите, з виколеними очима, поломаними пальцями, з глибокими ранами на грудях, у які були встромлені гілки калини. Хоч можна припускати, що брутальність цього вбивства було подумане КҐБ на те, щоби залякати національно-свідому частину населення, цей підлий злочин викликав зворотний ефект. Вістка про замордування В. Івасюка блискавкою облетіла цілу Україну. У Львові про цей злочин говорять цілком відкрито. Сам похорон покійного композитора, що відбувся 22 травня, у символічний день перевезення тіла Тараса Шевченка на Україну, перетворився у масову демонстрацію, в якій взяло участь понад 10 тисяч людей. В той день студенти Львівського Університету, на знак протесту, не пішли на виклади. Серед чисельно заступлених письменників, композиторів і співаків, були В. Гнатюк і А. Кондратюк, які прибули з Києва, а також співучий ансамбль Мареничів.
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На Личаківському цвинтарі у Львові. Гори вінків і квітів на могилі вбитого і повішеного Володимира Івасюка — лікаря, композитора та співака. Побіч стоїть молодь, що свідчить про любов і пошану до автора улюблених пісень. Коли міліціонери викинули вінки та квіти, наступного дня їх з’явилялося ще більше і більше.

Після похорону ще довго продовжувались демонстрації та відкриті протести. Недавно прибула дружина колишнього політв’язня Валентина Мороза, Раїса, розповідала на зустрічі з редакцією «Аванґарду», що навіть тиждень після похорону було трудно добитися до могили покійного. Такі демонстрації продовжувалися ще три тижні після похорону. Між населенням почали поширюватися вірші, присвячені цій трагічній події. Ці вірші читають публічно, розліплюють на стінах і деревах. Основне мотто цих писань і протестів є «Всіх нас не перевішаєте, всіх нас не переб’єте! За свої вчинки ще заплатите!»

Славної пам’яті Володимир Івасюк був відомий зі своєї принциповости й зі своїх виразних національних позицій. Він постійно відмовлявся писати музику до неукраїнських пісень або подавати свої власні на конкурси неукраїнської пісні. Перед смертю він працював над оперою з козацької доби.
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